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Podéekovani

Chci zde vyjadiit svou vdéénost knize Irvina M. Copiho Uvod do
logiky (Introduction to Logic), mistrovskému tvirci hadanek
Henrymu Ernestu Dudeneymu, Martinu Gardnerovi a Fredu
Schuhovi. Za prehlédnuti rukopisu a za cenné pripominky
dékuji matematikovi a nadSenému hadankari Dr. Davidu Gre-
enwaldovi, Dr. Arnoldu Scheimanovi z Park West High School,
Dr. Iru Ewenovi, fediteli programu rozvoje myslenkovych
dovednosti Skolské spravy mésta New York, Edith Novodové,
Arline Beitlerové, Stanleymu Beitlerovi, Jonathanu Mandellovi
a Horaci Mandellovi. Tato kniha by nikdy nebyla napsdana bez
podpory a rad redaktorky Sheily Barryové z nakladatelstvi
Sterling.

A mé diky rovnéz nalezi mnoha ¢tenaram, ktefi se od prvni-
ho vydani této knihy ozvali s fadou navrhu a alternativnich
feSeni. Nékteré z nich byly zahrnuty do tohoto pfepracovaného
vydani.



Predtim nez zac¢nete

Hadanky jsou zdbavnou a jiz ddvno osvédéenou cestou, jak se
naucit logicky premyslet a tuto schopnost pak ddle prohlubovat
a rozvijet Pro mysl maji hadanky stejny vjrznam jako sport pro

Hadanky prinasely intelektualni osvéZeni myslitelam vsech
véki, davnym Egyptantm, legendarnim orientalnim filozofam,
starym Rekém i proslulym stfedovékym ucenctim, jakymi byli
Alcuin nebo rabi Ben Ezra.

Ale logické hadanky nejsou jen pouhymi zabavnymi h#icka-
mi. Rada praktickych disciplin, naptiklad geometrie, vznikla,
alesponi ¢asteéné, z myslenek a pojmii téchto matematickych
hratek. Tak uzite¢na véc, jako je teorie pravdépodobnosti, na
které je zaloZzeno v naSem modernim svété mnoho véci, pravdé-
podobné pochazi od matematika Pascala. Ten se, podle legendy,
v 17. stoleti timto zpusobem pokusil vyresit spor dvou hraé,
ktefi se pohadali p¥i hie v kostky. (Mimochodem, je to tentyz
Pascal, ktery ve svych devatenacti letech vynalezl jeden z prv-
nich pocitacich stroji.) A vzorce pouzité v kapitole ,Carodéj ze
zemé Pravdépodobnosti“ jsou v soucasnosti hojné uzivany
napriklad mezi sazka¥i nebo ekonomy.

V této knize naleznete piiklady mnoha popularnich typu
logickych hdadanek. Neni nezbytné nutné zaé¢it u néjaké kon-
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krétni kapitoly. Uréité je vsak dobré soustredit se vZdy na jednu
kapitolu a vyfFesit vétsinu hadanek, které v ni jsou, pfedtim nez
se pustite do kapitoly dalsi. Vhodné je pfi lusténi zachovat
i poradi hadanek v kapitole.

Kazda kapitola za¢ind nejjednodussi hadankou prislusného
typu, a postupujete-li krok za krokem, bude se postupné zvyso-
vat vase porozuméni uloham i dovednost jejich FeSeni. Kdyz
budete v koncich, najdete pomoc v oddile ,Napovédy“, ktery
zaéind na strané 83. Nékdy bude feseni jen skryté naznaceno
mezi radky, nékdy bude prozrazen podrobny postup jak na to.
Piilezitostné bude k dispozici jednoduchy vzorec, matematicka
zkratka vyjadiujici postup pii logické uvaze.

U logickych hadanek v této knize neni ani zdaleka tak dule-
zité nalezeni spravné odpovédi jako pochopeni toho, jak na reSe-
ni piijit. Proto je pro kazdou hadanku na konci knihy uvedeno
podrobné vysvétleni, at uz je hadanka snadnd, nebo obtiZna.
Mtize se ovSem stat, Ze prijdete s vlastnimi, odliSsnymi metoda-
mi FeSeni jakékoli z hadanek — s postupy, o kterych jste pre-
svédceni, ze jsou lepsi, snadnéjsi nebo rychlejsi nez ty, které
jsou uvedeny ve spravnych odpovédich v knize.

Pro¢ jsou vSechny hdadanky zasazeny do déje fantasknich
situaci? VyloZzené pro zabavu. Nebot smyslené a zabavné uspo-
fadani déje povzbuzuje predstavivost, a doufame, Ze se ovlad-
nuti potifebnych verbdlnich a matematickych dovednosti stane
zajimavéjsim. A navic je mnohem zabavnéjsi takové hadanky
psat!

Tak — vzhtiru do kosmického prostoru, do mytickych kralovstvi,
tajemnych arabskych noci a stfedovéké magie. Prejeme vam, aby
vylet do svéta hadanek byl dobrou rozevic¢kou pro vasi mysl.







Lzou Martané?

luvi mimozemstan pravdu, nebo 1ze?
Jak to miZeme poznat?
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KdyZ se v kazdodennim Zivoté setka- i
me s nékym, kdo ndm miiZe nebo nemusi lhat, ol
P

jsme ve svém tsudku ¢asto ovlivnéni feci téla toho
druhého, pohledem o¢i, zradnym sltivkem, které
mu uklouzne, nebo naopak svymi emocemi (i
piedsudky. V ndsledujicich hddankach, které sou-
viseji s pravdivosti uritych vyrokt, budeme vsak
samoziejmé spoléhat pouze na logiku.
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1. Martanské pohlazeni

Na Marsu pristdla kosmicka lod. Astronaut Jonathan Mark
vystoupil ven a pokusil se navazat kontakt s prvnim Marfanem,
kterého uvidél.

,Mam namirfeno ke stanovisti geologického prizkumu. Jdu
spravnym smérem?“ zeptal se.

Martan si pohladil biicho.

Mark védél, ze Martané trochu rozumi pozemské reci, ale
sami ji mluvit neuméji. A Mark, stejné jako mnoho dalsich
pozemstant, neumél ani fe¢ Martand,
ani nerozumél jich gestim. Nevédél,
jestli pohlazeni bficha znamena ano,
nebo ne. Presto na to byl schopen ptijit
poloZenim pouhé jedné doplnujici otaz-
ky. Jaka to byla otazka?

2. Kamenny gulas

Astronaut Mark dorazil k prizkumnému vykopu a nasbiral
tam vzorky hornin, aby je privezl pozemskym védcim. Kameny
ulozil do t¥i sacki: do jednoho horniny vyvrelé, do druhého usa-
zené a do tretiho preménéné. Kdyz se vracel na lod, spéchal, aby
mu nedosla zasoba kysliku ve skafandru. Pri tom se mu zpre-
hazely popisky u vsech tri sacku.

Kolik kamenu bude muset vytahnout ven a z kolika sack,
aby zjistil, co bylo v kazdém sacku?

Napovédy jsou na strané 86.
Sprdvné odpovédi jsou na strané 96.
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3. Pritel, nebo nepritel?

Mezi obyvateli Marsu byly rtzné druhy tvord. Jedni byli
k navstévniktim ze Zemé privétivi a vidy mluvili pravdu. Jini
byli nepiatelsti a vzdy pozemstantm lhali. Astronauti je vSak
bohuzel nebyli schopni na prvni pohled rozeznat.

Pat#{s mezi pravdomluvné Martany?“ zeptal se astronaut
John Armstrong pruhovaného Martana, kterého potkal na cesté
k mistu geologického vyzkumu.

_Rekne, Ze ano,“ poznamenal skvrnity Martan, ktery se po-
tloukal pobliz. ,Ale to bude lhat.”

Kdo z nich mluvil pravdu, pruhovany, nebo skvrnity Mar-
tan?

4. Kolik je lharu?

Pilotka kosmické lodi Molly Rideova védéla, Ze nékteri Marta-
né jsou pravdomluvni a néktefi ne. Kdyz se setkala se tremi
z nich tvari v tvar, zeptala se jich: ,Mluvite pravdu?”

Martan s ploutvemi ji odpovédél pohlazenim bticha. Jeho pfi-
tel, vysoky Martan s opefenymi slechy, rekl Molly, Ze ji Martan
s ploutvemi odpovédél, Ze mluvi pravdu. Ale tfeti Martan, ktery
maél rohy, ekl, ze Martan s ploutvemi lhal.

Kolik z téchto ti¥i Martanu lhalo?

Ndpovédy jsou na strané 86.
Sprdauvné odpovédi jsou na strané 96.
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5. Hledani Domana

Astronaut José Perez byl po¢tvrté na Marsu a uz se néjaky cas
uéil mluvit martansky. Jednou chtél najit svého martanského
pritele Domana. Aby v3ak zjistil, kde bydli, potfeboval védét, ke
kterému kmeni Martant Doman patii. V té oblasti byly celkem
tii kmeny: Uti, Yomi a Grundi.

Uti vidy mluvili pravdu.

Yomi vzdy lhali.

Grundi nékdy mluvili pravdu a nékdy lhali.

Perez potieboval informace. T¥i Martané, Aken, Bal a Cwos,
kazdy ndlezejici k jinému kmeni, souhlasili, Ze mu pomohou.
Perez dal kazdému z nich dvé otdzky: Ke kterému kmeni pat-
1i8? Ke kterému kmeni patii Doman?

1. Aken rekl:
Nejsem Uti.
Doman je Yomi.

2. Bal rekl:
Nejsem Yomi.
Doman je Grundi.

3. Cwos rekl:

Nejsem Grundi.
Doman je Uti.

Ke kterému kmeni patii Doman?

Néapovéda je na strané 86.
Sprdavnd odpovéd je na strané 96.
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6. Martanska zahada

Doglo k potizim s Martany z kmene Grundi. Jeden z nich posko-
dil vrzenym kamenem kosmickou lod. Astronauti nemohli piijit
na to, co chtéli timto nepfatelskym aktem Grundi vyjadrit. Byl
to pouhy vandalismus, spachany bez vylozené zasti? Nebo snad
ne kazdy na Marsu byl §tastny z toho, Ze se pozemstané vratili?

Martansky policejni distojnik predvedl k vyslechu pét pii-
slusnikét kmene Grundi. Jako kazdy Grundi nékdy mluvili
pravdu a nékdy lhali. Kazdy z podezielych pronesl t¥i vyroky,
z nich# dva byly pravdivé a jeden nepravdivy. A vinik byl nako-
nec odhalen.

1. Zum rekl:
Jsem nevinny.
Nikdy jsem nic nezni¢il kamenem.
Udélal to Tset.
2. Uk rekl:
Neudélal jsem zZadnou skodu.
Stroj pozemstani je na uzemi Grundi.
Yan neni mym pritelem.
3. Pala rekl:
Jsem nevinny.
Yana jsem nikdy pfedtim nevidél.
Tset je vinen.
4. Tset tekl:
Nehodil jsem tim kamenem.
Udélal to Yan.
Zum nemluvil pravdu, kdyZ fekl, Ze jsem to udélal ja.
5. Yan tekl:
Jsem nevinny.
Uk je vinen.
Pala a ja jsme stafi pratelé.

Kdo byl pachatelem utoku?

Népovéda je na strané 86.
Sprdvnd odpovéd je na strané 97.
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Planetarni
kfizovatky

roblém prendseni nékoho slabého a bez-

branného pies feku (nebo kandl, rokli ¢i

jezero) a jeho ochrany pied nepfidteli fasci-
nuje hddankdie pfes tisic let. Tyto hadanky se
objevuji v africkém folkloru i leckde jinde. MuZete
se setkat s verzemi o liskdch a husach nebo o kani-
balech a misionafich ¢i s jinymi kombinacemi neli-
tostnych dravcii a bezbrannych obéti. Rika se, Ze
cisaf Karel Veliky — pokud zrovna nevedl bitvy,
které mu piinesly vlddu nad vétsinou zapadni
Evropy — trdvil nes¢etné hodiny feSenim dobo-
vych verzi téchto hadanek.




7. Cacina neji

Jonathan Mark shromazdil vzorky tri martanskych rostlin
a zivocicht, aby je privezl zpét na Zemi: chumlu, tvrdika a ¢aci-
nu. Mél vsak starosti. Jeho vznasedlo nebylo dostateéné velké,
aby uvezlo vice nez jeho samého a jeden ze vzorku. Mark pritom
nemohl nechat marfanské tvory bez dohledu. Védél totiz, ze
chumly pri sebemensi prilezitosti pojidaji tvrdiky a tvrdici
nikdy nepohrdnou ¢ac¢inami. Chumly ovSem nepojidaji ¢aciny
a Caciny neji vabec. Ostatni astronauti byli zrovna daleko od
lodi. Jak mohl Mark dovézt vznasedlem do kosmické lodi chum-
lu, tvrdika a ¢acinu tak, aby byli v§ichni neustédle v bezpeéi?

8. Gravitace na Marsu

Dva Martané a dva pozemstané béhem své spole¢né cesty dora-
zili ke kanalu. V dusledku nizké gravitace na Marsu vazil
kazdy z pozemstant zhruba 50 kilogramu a kazdy Martan pti-
blizné 25 kilogramu. Lod, kterou hodlali pouzit, neuvezla najed-
nou vice nez 50 kg. Jak se vSichni dostali pres kanal?

Napovédy jsou na strané 86.
Spravné odpovédi jsou na strandach 97-98.
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9. Padajici kameni

Grundi neustdle vyrugovali pozemsfany pfi jejich dilezitych
experimentech. Nakonec se tfi pozemstané rozhodl, Ze odvedou
t¥i provinilé Grundi k mistnimu soudnimu dvoru. Béhem cesty
nshle uslySeli hromovy rachot padajicich kameni. V tu chvili
jim bylo jasné, ze je ¢ekd jistd smrt, pokud se nedostanou na
opacnou stranu kandlu. Mala lodka, kterou hodlali poufZit,
mohla najednou pievézt pouze dvé osoby, bez ohledu na jejich
hmotnost. Zaroveni véak nemohlo byt na zddném biehu vice
Grundi nez pozemstant, protoze pak by Grundi pozemstany
pFemohli a ukradli by jim horolezecké vybaveni, nezbytné pro
Martany i pozemstany pii cestovani v této nebezpecné oblasti.
Jak se vichni mohli bezpeéné dostat pies vodu?

10. Ploutve a peri

Piislugnici zneptatelenych kmentt Uti, Grundi a Yomi spolu
cestovali na shromazdéni. Z kazdého kmene spolu cestovali
vzdy dva Martané, jeden s ploutvemi a jeden opereny. Oplout-
veny Martan byl vZdy mnohem silnéjsi a ochranoval svého ope-
feného pritele. Opereny Martan by nikdy nemohl byt sam bez
svého ochrénce v pFitomnosti oploutveného Martana z jiného
kmene. Jedinou vyjimkou, kdy by opefeny Marfan mohl byt
v bezpeéi s oploutvenym Martanem z jiného kmene, byl pripad,
kdy byl pFitomen oploutveny Martan ze stejného kmene jako
Marfan s pefim.

Cel4 cesta probihala klidng, dokud se nedostali k hluboké
strzi. Jedinym zpusobem, jak se pfes ni dostat, bylo prehoup-
nout se na lan&. Lano viak bylo dost silné pouze na to, aby une-
slo dva z nich. A zaroven nebylo dost tézké na to, aby se pre-
houplo zpét pies strz, aniz by na ném nékdo visel a zatézoval
ho. Jak se mohli vSichni dostat pres strz?

Néapovédy jsou na strané 86.
Sprdvné odpovédi jsou na strané 98.
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Martanska
zlomyslnost

dyz uvazujete o logickych hadankéch,

pravdépodobné vam vytane na mysli

hlavolam obdobného typu, jaké vds ceka-
ji v této kapitole. Jde o to, Ze dostanete utrzkovité
informace o né&jaké situaci, zahrnujici skladanku
postav, mist a pifedmétt. Tim, Ze si ziskané infor-
mace pieberete a vyloucite nemozné kombinace,
muZete nakonec ziskat pfedstavu o tom, kdo je
komu pfibuzny nebo kdo co kdy délal.

Jestlize se vam podobné hadanky zamlouvaji,
mate Stésti. Jste totiz ve velmi vybrané spolecnos-
ti. Matematik Charles Dodgson, ktery pod jmé-
nem Lewis Caroll napsal Alenku v fisi divii, byl
témito hddankami rovnéz okouzlen a mnoho jich
i sam vymyslel.
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11. Létajici tymy

Martané se mohou pohybovat ve vzduchu, aniz by museli
vymys$let a stavét letadla. Vétsina operenych Martanu totiz
dokaze celkem snadno létat. Vzdy po nékolika mésicich se ope-
feni Martané z ruznych kmenti ztiéastnuji turnaje, ktery rozho-
duje o tom, kdo z nich pat#i k nejlepsim letcim planety Mars.

V tomto mésici soutézi dvouélenné tymy opefenych Martant
ze t¥i kmenu:

1.

2.

SN

Jeden tym je z kmene Uti, jeden je z kmene Grundi a jeden
z Yomi.

Kazdy tym je sestaven z jedné Martanky a z jednoho Mar-
tana.

Soutézici Martanky jsou Xera, Wora a Tesa.

. Martané se jmenuji Vel, Pyn a Rir.
. Navzdory smélym vykontim ve vzduchu nebyla Tesa nikdy

mimo sviij domov pied timto zavodem.

. Xera a Rir se pred timto turnajem nikdy nesetkali.
. Xera se t&si, Ze navstivi Pyniv kmen béhem mimoradného

vyletu kmene Yomi na jejich uzemi.

. Pyn obdivuje pestrobarevné peii Tesy, stejné jako jeji

schopnost elegantniho plachténi. Jednou ji pozoroval spolu
s jejim tymovym partnerem na uzemi kmene Grundi.

Jestlize zvitézili pFislusnici kmene Uti, jak se jmenuji nejlepsi
letci Marsu?

22
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12. Posadka kosmické lodi

Kim Jones, Jan Robinson a Pat Smith jsou dastojnici na kos-
mické lodi. Slouzi zde jako pilot, palubni inZenyr a biochemik,
ale ne nezbytné v tomto poradi. Vzhledem k tomu, Ze maji poti-
ze s Martanskymi jmény, prezdivaji své tfi mistni spolupracov-
niky také Jones, Smith a Robinson.

1. Robinson je Yomi.

2. Jones nemluvi jinym jazykem nez martanskym.

3. Vsichni martansti lingvisté jsou Uti.

4. Martan, ktery zastava funkci prekladatele, si vazi toho
martana, jehoz prezdivka je stejna jako jméno biochemika.

5. Martan, jehoz piezdivka je stejna jako jméno biochemika,
je Grundi.

6. Jan Robinson porazil palubniho inzenyra v Sachu.

Kdo je pilot?

Napovéda je na strané 87.
Sprdavnd odpovéd je na strandch 100-101.
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13. Shromazdéni Martanu

Cty¥i Martané z ruznych kment, Uti, Grundi, Yomi a Rafi, se
seSli na celoplanetarnim shromazdéni, aby diskutovali o pro-
blému, ktery predstavuje prichod pozemstanti. Vsichni byli
krdsné barevné opefeni, jak se p¥i podobnych p¥ilezitostech na
dulezité vyslance slusi. Jeden z nich mél éervené pefi, jeden
zelené, dalsi modré a étvrty Martan mél peri hnédé. Jmenovali
se Aken, Bal, Mun a Wora.

1. Rano prfed shromazdénim stravil vyslanec kmene Uti pri-
jemnou snidani s Munem.

2. Po debaté s Martany s modrym a s hnédym pe#im byli Bal
a vyslanec kmene Yomi tak rozezleni, Ze se s nimi pustili
do krizku. Nez je stacili okolostojici uklidnit, vytrhali si
spoustu peri.

3. Wora a piislusnik kmene Rafi nakonec souhlasili s diplo-
matem s hnédym pefim a neshodli se s Grundi, ktery mél
cervené peri.

Kdo byl vyslanec (¢i vyslankyné) s modrym pe#im a ke kterému
kmeni nalezel?

Napovéda je na strané 88.
Sprdvna odpovéd je na strandch 101-105.
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14. Akenuv pritel

Den pred odletem kosmické lodi zpét na Zemi usporadali Mar-
tané pro posadku hostinu. Celkem jich bylo u étverhranného
stolu osm: Aken, Bal, Mun, Mark, Wora, Jones, Rider a Smith.

a) Jeden z nich byl odbornik na historii.

b) Jeden byl $pickovym matematikem.

c¢) Jeden byl velmi vysoky.

d) Jeden se pratelil s Akenem.

e) Jeden mél zluté peri.

f) Jeden byl pilot.

g) Jeden se zabyval sbérem vzorka hornin.
h) Jeden hovotril mnoha jazyky.

1,

LW N

Osoba, ktera byla Akenovym pritelem, sedéla pfimo napro-
ti Markovi, ktery se zabyva sbérem hornin.

. Wora sedéla mezi matematikem a Akenovym pritelem.
. Vysoka osoba sedéla naproti Wore a Aken byl po jeji levici.
. Smith, ktery nemél mezi dal§imi icéastniky hostiny zddné

blizsi pratele, sedél napravo od Muna, ktery prevySoval
vSechny ostatni.

. Osoba, ktera méla zluté peri, sedéla naproti Balovi, mezi

Munem a tim, kdo ovladal fadu jazyk.

. Jones byl napravo od toho, ktery sbiral vzorky hornin,

a naproti pilotovi, ktery sedél vedle Ridera.

Kdo byl Akenovym pritelem?

Napovéda je na strané 88.
Sprdvnd odpovéd je na strandch 105-107.

25



. of (i
haal 4
Ry - -~ 1 TR R




Hratky
s parovanim

e dvou se to lépe tdhne, ale ne vzdy slou-

zi vytvareni paru lidi nebo véci dobrému

ucelu — obzvlasté v mytickém krdlovstvi,
do kterého se vypravite v této kapitole. Zde pujde
o vybirdni a parovdni sedmimilovych bot, magic-
kych zbrani a krdlovského nadobi a bude ho pro-
vadeét nesouroda celddka obrii, kouzelnikt a nuz-
nych krédloven.

V téchto hadankach budete slova a véty pietva-
fet do matematickych symbol a vzorcti. Zjistite,
ze jde o velmi uzZiteCné ndstroje a pomucky,
zejména v hadankdch pokrocilejsich, kde je pocet
vzdjemnych vztahti vyssi.




15. Ve tmeé

Zly obr se chystal na vypravu po venkové, kde zamyslel lovit
bezbranné vesni¢any. Vesel do temné komory, kde mél ulozené
Ctyri Sestimilové boty a osm sedmimilovych bot. Kolik bot musel
vytahnout ze sk¥iné, aby si mohl byt jisty, Ze z nich sestavi par
stejnych bot?

16. Hra s meci

Mistni kral se odhodlal své kralovstvi pied zlym obrem branit.
Dva své nejstarsi syny poslal ke dvornimu zbrojiti.

Zbrojitr skladoval v okované truhlici nékolik zvlastnich zbra-
ni pro boj s obry (¢tyri dyky, tfi mece a dvé sekery). Princové
pozadovali, aby oba dostali stejny druh zbrané.

Kolik zbrani musel zbrojit vyjmout z truhlice, aby si mohl byt
jist, Ze splni pozadavek princtu?

Napovédy jsou na strané 89.
Sprdvné odpovédi jsou na strandch 107-108.
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17. Kralovska hostina

Kral si chtél zajistit pomoc z okolnich kralovstvi. Proto se
domluvil s kralovnou, Ze pozvou sousedniho panovnika s choti
na hostinu. Kralovna ovSem vpravdé kralovsky znervéznéla.
Jejich kralovstvi totiz nebylo zrovna p#ili§ zdimo#né a kralovské
nadobi bylo ve velmi neutéseném stavu. Kromé béznych talifa
urc¢enych pro kazdodenni uzivani bylo v kralovské komote jen
nékolik slavnostnich talifa se tfemi raznymi motivy:

1. pét stribrnych talifa s ptacky;
2. Sest kristalovych s lasturami;
3. sedm zlatych s krdlovskym erbem.

Vsechny byly uloZeny ve velkém nepotfddku a# na horni polici
v jednom velmi tmavém rohu komory. Jen tyto talife viak byly
vhodné pro pohosténi kralovskych sousedd.

Jestlize kralovna nechtéla $plhat na horni polici nékolikrat
po sobé, kolik taliti musela najednou sundat, aby si mohla byt
Jista, Ze bude mit stejné talife pro sebe, svého kralovského man-
zela a pro sousedniho krale s kralovnou?

Napovéda je na strané 89.
Spravnd odpovéd’ je na strané 108.
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18. Lektvary proti obram

Kral mél jisté pochybnosti o bojovém uméni svych synu, a tak je
oba poslal ke dvornimu magovi pro lektvary, které by jim
pomohly v boji proti obrovi.

Mag drzel své uméni v tajnosti, maje pritom na paméti
nebezpeci, které by hrozilo v pfipadé, Ze by jeho mocny lektvar
padl do nespravnych rukou. V tajné, i kdyz trochu nepraktické
zasuvce ve své laboratori ukryval nékolik pfedem pripravenych
lektvaru:

1. ¢tyri Bojovniky proti obram
2. tr Nicitele draku
3. dva Premozitele zlych kouzelniki

Kolik lektvart musel mag vyjmout ze skryse, aby si mohl byt
Jist, Ze muZe dat obéma princim Bojovnika proti obriim?

Napovéda je na strané 89.
Spravna odpovéd je na strandch 108-109.
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19. Sedmimilové boty

Mezitim v jeskyni obr zjistil, Ze boty, které si nahodné vybral ve
svem skladisti, byly vSechny Sestimilové. Rozzlobené Je hodil
zpatky. Potfeboval piece jen sedmimilové boty, protoze s témi
by se mohl pohybovat po vétsim tzemi.

Jestlize mél obr ve svém temném skladisti Ctyfi Sestimilové
boty a osm sedmimilovych bot, kolik bot musel vytahnout, aby
s1 mohl byt jist, Ze bude mit par sedmimilovych bot?

Napovéda je na strané 89.
Sprdavnd odpovéd je na strané 109.
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: V obrové :
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“ doupéti |
. P
thd

r tejné jako v hadankach souvisejicich s prav- %
divosti ¢i nepravdivosti vyrokti v kapitole -

~LZou Martané?” nebo jako v eliminaénich i‘

: ’ hadankdch z kapitoly ,Martanskd zlomysinost”, :
jsou i hlavolamy v této kapitole klasickymi logic- o

El" kymi problémy. Po nékolika uvodnich hadankach, ¥;
i kterymi zacnete, uz viechny dalsi zahrnuji podmi- 3
v néne vyroky, zainajici slovem ,jestlize”. Koneény B
' usudek pak zdvisi pravé na pravdivosti predpo- ¥
kladu. A

Jakmile se jednou naudite, jak o problémech G

tohoto typu pfemyslet, moZna se vam budou libit ?

vl

vic neZ vétSina ostatnich hadanek. V takovém pfi-
padé pokracujte kapitolou nazvanou ,Dzinovy /
certoviny”, ve které se budete muset zabyvat hned
nekolika podminénymi vyroky v jedné hadance.
Takové tkoly jsou daleko ndaro¢néjsi.
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20. V lese

Princové Abel a Benjamin a princezna Pavla §li se svym star-
sim pritelem sirem Kayem do lesa. Chtéli si vyzkouset, jak
dovedou zachazet s luky a $ipy. Kazdy z nich zacal se stejnym
poctem Sipu. Kdyz vystrileli vSechny Sipy, zjistili, Ze:

1. Sir Kay skolil vice zvéfe nez princezna Pavla.
2. Princ Benjamin ulovil vice nez sir Kay.
3. Sipy princezny Pavly 1étaly pfesnéji nez $ipy prince Abela.

Kdo byl toho dne nejlep$im stielcem?

Napovéda je na strané 89.
Spravnd odpovéd je na strané 109.
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21. V zajeti

Lov kralovy déti velice bavil, proto byly méné opatrné a pozor-
ne nez obvykle. Tak se stalo, Ze je vSechny i se sirem Kayem
snadno zajal kolemjdouci obr a odvlekl je do svého doupéte.
Zavrel je do ¢tyr kobek v jedné Fads.

Kobka, ve které byl uvéznény princ Abel, sousedila s kobkou
prince Benjamina. Princ Abel vsak nebyl v kobce vedle kobky
princezny Pavly. Jestlize cela vedle kobky sira Kaye nebyla
princezny Pavly, ¢i cela to vlastné byla?

Napovéda je na strané 89.
Spravnd odpovéd je na strané 109.
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22. Kraluv dédic

Obrovi zajatci stravili bezesnou noc ve svych kobkach a pre-
mysleli, jaky je asi ¢eka osud. Nasledujici rano prisel obr za kra-
lovskymi syny a dozadoval se odpovédi na otazku: ,Ktery z vas
je kralovym dédicem?“

sJa jsem Abel, kraltv nejstarsi,” ekl princ s ¢ernymi vlasy.

,Ja jsem Benjamin, kraluv druhorozeny syn,“ fekl princ
se zrzavymi vlasy.

Jestlize alespon jeden z nich lhal, kdo to byl?

23. Obrovo chlubeni

,Zhltl jsem pres sto lidi,“ vychloubal se obr.

,Podle mne jich muselo byt méné nez sto,” rekl sir Kay.

,No, ja predpokladam, ze to byl negjméné jeden clovék,” rekl
Abel.

Jestlize jenom jeden z nich mluvil pravdu, kolik lidi obr sku-
tecné snédl?

Napovédy jsou na stranach 89-90.
Spravné odpovédi jsou na strandch 109-111.
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24. Hra s klobouky

Véznéni zajatct bylo mnohem méné zdbavné, nez si obr ptivod-
né myslel. Proto se rozhodl, Ze se pobavi.

Prinesl truhlici s péti klobouky, dvéma ¢ervenymi a tiemi
bilymi. Potom svym tfem mladym véznum zavazal o¢i paskou
a kazdému na hlavu posadil klobouk.

-Kazdy z vas musi hddat barvu klobouku, ktery ma na hlavé
— aniz by pouzil zrcadlo,” ¥ekl obr svym nejhanebnéj$im hlasem.
younddm jednomu po druhém pasku z o¢i a pak to muzete zku-
sit. Jestlize ani jeden z vas neuhddne, vSichni zemiete.“

Abel jako nejstarsi vzal na sebe bf¥imé zodpovédnosti. ,Neboj-
te se,“ uklidnoval ostatni, ,zachrdnim nds v8echny.“ Vyzval
obra, aby mu sejmul pasku jako prvnimu.

Prohlédl si klobouky, které méli na hlavé jeho bratr a sestra,
a pak pfiznal, Ze nevi, jakou barvu md jeho vlastni klobouk.

Benjamin, druhy nejstar$i ze sourozencu, Zddal, aby mohl
zkusit své §tésti jako druhy. Byl si také jist tim, Ze zachrani
svého bratra, svou sestru i sebe. Ale kdyz mu obr sejmul pésku,
musel Benjamin stejné jako jeho bratr pi¥iznat, Ze nevi, jakou
barvu maé jeho vlastni klobouk.

Nakonec vSechno zachranila princezna Pavla, ktera rekla:
,2Nepotfebuji ani sundat svou pasku. I tak mohu Fict, jakou
barvu ma klobouk na mé hlavé.“

Zachranili se ti tFi?

Jakou barvu mél klobouk Pavly?

Néapovéda je na strané 90.
Sprdvnd odpovéd je na strandch 111-112.
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Dzinova pomsta

., si vite, Ze pocitace 1 v 21. stoleti budou
pouzivat &iselnou soustavu australskych
domorodcti a africkych Pygmejii. Zakla-

dem ptivodnich &iselnych systémii byla totiz spise

dvojka nez desitka. Reseni nékterych z hadanek
této kapitoly, zabyvajicich se vazenim a hmotnosti
riiznych predméta, zdvisi pravé na pouziti dvoj-
kové, v nékterych piipadech trojkove soustavy.
Hadanky o vaZeni se poprvé objevily ve sbirce
publikované v 17. stoleti ve Francii matematikem

Claude-Gasparem Bachetem. Od té doby hadan-

kafe neprestavaji tésit.




25. Ukryté zlato

Nesikovny u¢ednik zamozného arabského kupce oteviel lahev,
ve které byl po mnoho a mnoho let uvéznény dzin. Kdyz byl
nyni kone¢né dzin volny, rozhlédl se po Arabové obchodé,
a premyslel, jakou zlomyslnost by tu mohl spédchat. Mohl
samozrejmé zni€it cely obchod, nebo dokonce kupce zabit, ale
rychle se dovtipil, Ze kupec si ceni svych penéz vice nez vlast-
niho Zivota.

Zmocnil se tedy kupcova zlata a schoval ho na dné ohromné-
ho hlinéného dzbanu s olivami. Pak p¥inesl osm stejnych olivo-
vych dZbént a umistil do nich t#ilibrova zavazi, aby je alespon
priblizné vyvazil, i kdyz zlata nebyly piesné tii libry. Nakonec
naplnil vSechny dzbany olivami a pevné je zapecetil.

KdyZ kupec zacal zalem ze své ztraty omdlévat, prozradil mu
dzin, co provedl, a souhlasil, Ze kupci vrati jeho bohatstvi, jest-
lize uhodne, ve kterém dzbdanu je zlato ukryto. DzZin ovSem
kupci nepovolil zadny dzban oteviit. Kupec je smél pouze vazit.
A v ¢em byla potiz? Mohl pouzit vahy jen t¥ikrat.

Kupec vlastnil dobré vahy se dvéma miskami. Jak mohl urcit,
ve kterém dzbanu je ukryto zlato?

Napovéda je na strané 90.
Sprdavnd odpovéd je na strané 112.
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26. Spousta kosu

Dzin se svymi kousky jesté neskoncil. V kupcové skladu bylo
dvanact uzavienych kosu na zrni. Jeden z nich vSak obsahoval
nekvalitni zrni pouzivané jako krmivo pro prasata. Dzin tajné
odstranil oznaceni jednotlivych kostu a prehazel je tak, ze neby-
lo mozné poznat, ktery z nich obsahuje krmivo pro prasata.
Kupec na to prisel az ve chvili, kdy k nému zasel zakaznik, aby
nakoupil ¢ty¥i koSe zrni. Tento zdkaznik byl vyznamny clovék
a navic hodné spéchal. Jestlize krmivo pro prasata vazilo o néco
vice nez dobré zrni, jak se mohl kupec po jednom vdzeni vyvaro-
vat krmiva pro prasata a byt si jist, ze prodava kvalitni zrni?

27. Hleda se krmivo pro prasata

Dalsim kupcovym zakaznikem byl zoufaly sedlak, kterému

dosla zasoba krmiva pro domaci zvirata a on ted pro né néco
shanél. Nyni tedy naopak bylo potreba nalézt ko$ s krmivem.

Kolik vazeni potieboval kupec na to, aby nalezl o néco tézsi

kos s krmivem mezi ¢tyimi kosi, které mél odstavené po vyrize-

ni predchoziho zakaznika?
Napovédy jsou na strané 90.
Spravné odpovédi jsou na strandch 112-113.
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28. Olovéneé zavazi

Kdyz dzin vidél, Ze mu kupcova vynalézavost pirekazila plany,
tajné ukoristil kupcovy vahy a zavazi.

Ale kupec se nenechal vyvést z miry a vyrobil si vahy ze dvou
prazdnych kost, které vzajemné vyvazil na koncich dlouhé hole.
Pak si pripravil kousek olova, ktery vazil presné 15 unci.

Rozdélil ho na ¢étyri éasti tak, ze mohl vazit predméty, které
maji hmotnost od jedné do 15 unci. Kolik vazily ¢tyri kousky, na
které kupec olovo rozdélil?

29. Zavaznéjsi problém

Kupec vsak mél stale problémy s vazenim tézsiho zbozi, které
mél ve svém kramku. Rozhodl se tedy, ze si koupi ¢tyficeti-
librovy kus olova. Jestlize chtél rozdélit tento kus olova na ¢tyfti
mensi zavazi tak, aby mohl vazit predméty s hmotnosti od jedné
do ¢tyriceti liber, kolik méla kazda c¢ast vazit?

Napovédy jsou na strané 90.
Spravné odpoveédi jsou na strané 113.
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30. Tezka zalezitost

Kupec pouzival ¢tyri rizna zavazi — 1, 3, 9 a 27 liber. Kdyz vazil
ctyricetilibrovy predmeét, jednoduse umistil vsechna zavazi na
jednu misku vah a vazenou véc na druhou stranu.

Jak ale kupec vazil pfredméty s hmotnosti a) 5 liber; b) 14 li-
ber; ¢) 27 liber; d) 25 liber?

31. Zlaté a stribrné mince

Dzin se stdle jesté potloukal po kupcové kramku a obracel vzhu-
ru nohama, co jenom mohl. Kupec mél deset méscu, kazdy
s deseti mincemi. V jednom mésci byly stiibrné mince, ve vsech
ostatnich zlaté. Dzin vychytrale pomazal vSechny mince cerve-
nou barvou a vratil je do pavodnich méscu.

Kupec védél, ze zlaté mince vazily deset gramu a Ze stribrné
mince vazily o gram méné.

Jestlize kupec pouzil vahy s uplnou sadou zavazi, jak mohl po
Jednom vazeni urcit, ve kterém meésci nebylo zlato?

Napovédy jsou na stranach 90-91.
Sprdvné odpovédi jsou na strandch 113-114.
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Dzinovy
certoviny

“ koly, s nimiz se setkdme v této kapitole,

kym hadankdm. V téchto tryznitelich

mozki, které obsahuji vice nez jeden podminény

vyrok, nikdy nedostaneme dost informaci na to,

abychom je mohli lustit pohodIné a bez velké du-
Sevni ndmabhy.

Pravé tak jako v béZném Zivoté, i zde se nam
daff z dostupnych informaci vyvodit jen nékteré
zavéry. Pokud velice opatrné a pozorné nevnimé-
me a netfidime informace, které mame k dispozi-
ci, nejspis budeme nakonec pékné zmateni.

Tyto klasické logické hddanky jsou obtiznéjsi
a sloZitéjsi verzi ukolu z kapitoly ,,V obrové dou-
péti”. Projit si ji pfed tim, neZ se pustite do této
kapitoly, je tedy rozhodné dobry ndpad.




32. étyi"i bratri

Dzin se neuspéSnymi pokusy napdlit kupce Aboua rozzuril.
Nakonec ho spolu s jeho tfemi bratry zaklel ve zvirata. Jedno-
ho z nich proménil v prase, druhého v osla, tretiho ve velblouda
a posledniho v kozla.

1. Ahmed se nestal prasetem a nebyl ani kozlem.

2. Sharif nebyl velbloudem ani prasetem.

3. Pokud Ahmed nebyl velbloudem, pak Omar nebyl prase-
tem.

4. Abou se nestal kozlem a nebyl ani prasetem.

5. Omar nebyl kozlem ani velbloudem.

Cim se stal kazdy z bratra?

33. Zvirata s nakladem

Tri z bratra byli ve své zvireci podobé nalozeni zdsobami pro
mésto. Nesli bud soudky s olejem, nebo svazky datli.

1. Jestlize osel vezl datle, pak kozel vezl ole;.
2. Jestlize osel nesl olej, pak velbloud vezl datle.
3. Jestlize kozel vezl datle, pak velbloud vezl olej.

Ci ndklad vlastné zname? Kdo v kazdém p¥ipadé nesl stejny
naklad?

Napovédy jsou na strané 91.
Sprdvné odpovédi jsou na strandach 114-116.
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34. Pytle s krmenim

Abou, osel, se délil o staj a pytle s krmenim s koném a s kravou.

1. Jestlize se Abou krmil ovsem, pak kan zral totéz co krava.

2. Jestlize kan zral oves, pak Abou mél to krmeni, které
nezrala krava.

3. Jestlize krava zrala seno, pak Abou mél to krmivo, které
zral kun.

Kdo v kazdém pripadé Zral ze stejného pytle s krmenim?

Napovéda je na strané 92.
Spravna odpovéd je na strandch 116-117.
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Magicka cisla

Uplynulo deset let a manzelky Aboua a jeho bratri prosily
dzina o milost pro své muze.

,Pane, naléhavé vas prosime, fekla Sharifova manzelka,
,nasi manzelé jiz trpéli dost dlouho a nase déti potiebuji své
otce.”

Dzin se uvolil k tomu, Ze vrati bratram jejich lidskou podobu.
Ovsem jediné v pripadé, Ze mu manzelky naleznou tii magicka
¢isla splnujiei uréité podminky.

35. Prvni magické cislo

Zde je navod pro urceni prvniho ¢isla:

A.Jestlize je prvni magické ¢islo nasobkem 2, pak je to ¢islo
od 50 do 59.
B. JestliZe nejde o nasobek 3, pak jde o ¢islo mezi 60 a 69.

C.Jestlize prvni magické ¢islo neni nasobkem 4, pak je to
¢islo od 70 do 79.

Jaké bylo prvni magické ¢islo?

Napovéda je na strané 92.
Sprdvnd odpovéd je na strandch 117-118.
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36. Druhé magické éislo

Zde je navod pro uréeni druhého é&isla:

A. JestliZe je druhé magické éislo nasobkem 6, pak je to ¢islo
od 40 do 49.

B. JestliZe nejde o ndsobek 7, pak jde o &slo mezi 60 a 69.

C.Jestlize druhé magické ¢islo neni ndsobkem 8, pak je to
¢islo od 80 do 89.

Jaké bylo druhé magické ¢islo?

37. Treti magické éislo

Zde je navod pro uréeni tretiho &isla:

A. Jestlize je tieti magické ¢islo nasobkem 7, pak je to éislo od
30 do 39.

B. Jestlize nejde o ndsobek 9, pak jde o &islo mezi 40 a 49.

C.Jestlize tfeti magické ¢islo neni nasobkem 11, pak je to
¢islo od 60 do 69.

Juké bylo tfeti magické éislo?

Ndpovédy jsou na strané 92.
Sprdvné odpovédi jsou na strané 118.
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Drak Horac

okuste se vyfesit viechny nasledujici ha-
danky se dZbdnky vody najednou a uréité
nejeden dzbanek vypotite! VSechny hdadan-
ky v této kapitole souviseji s odméfovanim tekutin
— se ziskdvanim poZadovaného poctu §ilki, galo-
nt, pint nebo ¢ehokoli daldiho z nddob, které maji
samozfrejmeé néjakou nevhodnou velikost. Nékteré
z téchto hlavolamti pochdzeji jiz ze stfedovéku
a upoutavaji hadankdre po celd staleti.
Nikdo vsak dosud nevynalezl obecny vzorec,
s jehoZ pomoci by bylo mozné vyfesit viechny exi-
stujici varianty téchto hadanek.

>
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38. étépén se stretava s drakem

Princezna Kvétinka cestovala ke vzdalenému horskému jezir-
ku, aby se napila jeho dobré vody. Tam vsak i se svou druzinou
padla do zajeti straslivého draka Horace, ktery vladl nad okol-
ni krajinou. Kdyz se to doneslo ke krali, zarmoutil se a nabidl
polovinu svého majetku a princeznu za Zenu tomu, kdo porazi
draka a zachrani nebohou divku.

Stateéni rytifi z celého kralovstvi se jeden po druhém vyda-
vali s drakem bojovat. Ani jeden z nich vSsak neuspél.

Jednoho dne prisel k obavané nestvire mlady selsky synek
Stépan. ,Moje vesnice je hladova a Zizniva,“ fekl Stépan drako-
vi. ,Nutné potrebujeme vodu, kterou hlidas.“
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»>edmkrat sedm rytifi se marné pokouselo vyresit mych
sedm hadanek. Nyni jsou vSichni mymi vézni,“ ¥ekl drak Horac
a vydechl ohnivé plameny. ,Ze bys byl také tak posetily?“

»Jsem jenom hloupy sedldk, ne rytii,“ odpovédél Stépan. ,Ale
zkusim to.“

»Pak se také priprav na nasledky své hlouposti!“ zaburécel
drak. ,Za prvé, odmér presné Ctyri Salky vody z jezera. Muzes
pouzit jenom tyhle dzbany.“

Drak $vihl ocasem a pied Stépdanem se objevily dva dzbanky.
Stépan je zvedl. Ani jeden z nich nebyl na étyii Salky vody.
Jeden z nich byl presné na t¥i §dlky vody a ten druhy byl na pét
salkua.

Stépan viak pracoval v hospodatstvi a doved] si s timto pro-
blémem poradit.

Jak mohl odmérit presné ¢tyfi salky a splnit prvni tkol?

39. Druha zkouska

,T'o byl zatim jenom prvni tkol,“ vztekle zasycel drak.

Svihnutim ocasu vysus$il horské jezirko a nechal oba dva
dzbanky rozplynout. Nahle se objevily tfi nové dzbdnky, péti-
mlkovy, sedmisalkovy a dvanactisalkovy. Pak si drak #ihl
n dvanactiSalkovy dzbanek se naplnil vodou. Pétisalkovy
n sedmisalkovy dzbanek zustaly prazdné.

wRozdél vodu z dvandctiSdlkového dzbanku na dvé stejné
Canti!“ vyzval drak Stépéna.

Jak to Stépan udélal?

Napovédy jsou na strané 92.
Sprdavné odpovédi jsou na strandch 119-120.
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40. Tri kroky

Drak Horac vydechl zaplavu ohné. V tom okamziku se objevi-
ly ti¥i vétsi dzbany. Jeden z nich, osmilitrovy, byl plny vody.
Dalsi dva dzbany, jeden na tii litry a druhy na dva litry, byly
prazdné.

,Vrat mi zpét ¢tyti litry — a to ve trech krocich,” zahimél
drak.

A tak mu po trech krocich Stépan vratil éty¥i litry vody. Jak?

Napovéda je na stranach 92-93.
Sprdavna odpovéd je na strané 121,
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41. Zly Walter

Nikdo netusil, ze drak Hordc je ve skute¢nosti prestrojeny
nezdarny kouzelnicky ucen Walter. Jako kouzelnik mél velky
prirozeny talent, svym draéim prevlekem prelstil celé kralov-
stvi. Ale uceni ho nebavilo, a tak se naugéil vycarovat jen nado-
by. Jediné hadanky, které znal, byly ty o odmérovani vody.
Nemohl uhranout ¢lovéka, ktery fesil jeho hadanky. I kdyz se
obaval, Ze by Stépan mohl i napristé uspét tam, kde ostatni
selhali, tvrdosijné pokracoval ve své hve.

Walter (stale jako drak) vyéaroval tii velké sudy. Jeden
z nich obsahoval deset galont vody. Zbylé dva byly prazdné,
Jeden z nich byl schopen pojmout ¢tyri galony a druhy t¥i galo-
ny vody.

,Vrat mi zpét pét galonti vody a pfi tom vyuzij pouhych péti
krok,“ pozadoval od Stépana Walter.

Napovéda je na strané 93.
Spravnd odpovéd je na strandch 121-122.
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42. Kapka za kapkou

Zly Walter (stdle v podobé draka) fihnutim vycaroval dva fla-
konky tak malé, Ze si Stépan mohl dat oba na jeden prst. Jeden
flakonek pojal pét kapek tekutiny a druhy sedm kapek.

Jaky je nejmensi pocet kroki, které jsou zapotiebi k tomu,
abys mi mohl dat t¥i kapky vody, a jaky je nejmensi pocet
kroki k tomu, abys mi mohl dat éty¥i kapky vody?“ otdzal se
drak.

_Ned4vas mi nahodou dvé hadanky?* branil se Stépén.

Walter jen divoce zasupél. Stépan se tedy pokusil zadané pro-
blémy vytesit. Jak?

43. Troji hrozba

Béhem dalitho tkolu umistil Zly Walter pied Stépdna &tyfi
lahve: V nejvétsi z nich bylo devét litrti vody. T¥i zbylé prazdné
ldhve mohly pojmout pét, éty¥i a dva litry vody.

_Ted rozdélis téch devét litrt na tii shodné ¢asti, ekl Wal-
ter.

Kolik kroka tentokrat Stépan potieboval?

Napovédy jsou na strané 93,
Sprduvné odpovédi jsou na strandch 122-123,
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44. Zachrana

I'fi poslednim ukolu Walter, ¢ili drak Horac, vyéaroval Stépa-
novi dva desetigalonové sudy plné vody a dva dzbanky, z nichz
Joden byl na pét pint vody a druhy na éty¥i pinty.

,Nalij do kazdého dzbanku jednu ¢étvrtku,“ fekl Walter.
- Po nékolika hodindch ukdzal vycerpany Stépan drakovi

fyvrtku vody v kazdém dzbanku, nacez byl drak Horac piede
viemi odhalen jako Zly Walter. Nezbyvalo mu nez propustit
princeznu Kvétinku, jeji dvorni damy, pazata a étyricet devét
Pytira, kteri se ji pokouseli zachranit.

Htepan samoziejmé védél, ze galon ma Ctyri ¢tvrtky a jedna
flyvrika jsou dvé pinty. Jak ale vyresil posledni hadanku a zvi-
el tak nad Zlym Walterem?

Napovéda je na strané 93.
Spravnd odpovéd je na strandch 123-124.
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N ades

-
-

1

Carodéjové
Ze zeme
Pravdépodobnosti

o je to vlastné pravdépodobnost? Jak
muZete urcit své Sance na vyhru?
Vsechny hadanky v této kapitole pracuji
s pravdépodobnosti, tedy s pojmem, ktery tdajné
pochazi ze 17. stoleti. Mohlo to byt asi takhle: Dva
naruzivi hraci byli vyruSeni ze své hry v kostky,
a pozdéji uz nemohli hru dokoncit. Potiebovali si
ovSem rozdélit penize, které vsadili, ale nedokazali
prijit na to jak. Nakonec oslovili svého pfiitele,
matematika Blaise Pascala, aby celou zdlezitost roz-
soudil. Pascal spolu se svym kolegou Pierrem de
Fermatem pak pfisli se vzorcem, pomoci kterého
spocitali, jak by pravdépodobné cela hra dopadla,
kdyby byla dokoncena.
Na téchto ponékud nevaznych zdkladech nako-
nec vyrostla teorie pravdépodobnosti, ktera se
postupné stala zakladnim ndstrojem pouzivanym
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v kazdodennim Zivoté nasi spolecnosti. S jeji
pomoci se v priizkumech vefejného minéni odha-
duji vysledky voleb, statistici propocitavaji vysi
pojistného, védci piipravuji a vyhodnocuji sve
pokusy a sdzkafi kalkuluji pravdépodobnost
vyhry v dostizich nebo v loterii.

|
|

45. Studnice Moudrosti

Jednou v roce se sejdou uénové kouzelnictvi a za€inajici ¢aro-
déjnice z mnoha rtznych kralovstvi na vyro¢nim shromazdéni,
kde se uéi va¥it nové lektvary a pouzivat novéa zaklinadla.

Tento rok se shromazdéni konalo v kralovstvi, kde je vrchnim
kouzelnikem Merlin. Z tiiceti adept®t magie, jez letos pozval,
nakonec nedorazili pouze dva, ktefi neddvno odrazeli ndhly
vpad drakil a nyni se zotavovali z nasledku boji. |

Kdyz se uénové sesli, dal Merlin kazdému zlatou minci, aby
si s ni hodili do Studnice Moudrosti. Jestlize nékterému adep=
tovi padne tataz strana mince jako tomu, kdo hézel pred nim (j
lhostejné, zda panna nebo orel), pak se magicka moc toho
gtastlivce razem velice zvysi.

Kouzelnik Merlin hodil prvni zlatou minci. Jaka je Sance, %
mu padne panna?

Néapovéda je na strané 9
Sprdvnd odpovéd je na strané 12
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46. Evelina a Studnice Moudrosti

Prvnim hostem, ktery dorazil na shromazdéni, byla krasna
livelina, ucednice Pani z Jezera. Jak4 je pravdépodobnost, Ze
Merlinovi i Eveliné padne panna?

47. Treti hazi Percival

Dalsi minci hdzi Percival, pomocnik Lesniho kouzelnika. Jaks
Je pravdépodobnost, ze vSem tfem padne panna?

48. Ctvrta mince ve Studnici

Viviana, Zdkyné Carodgje z Cerného hvozdu, hézi jako étvrtd.
Junka je pravdépodobnost, Ze ve viech Ctyrech pripadech padne
panna?

49. Oberontv hod

P'fodpokladejme, Ze Viviang padl orel. Jak4 je $ance, ze Obero-
ovi, ktery je na fadé po Viviané, padne rovné? orel?

Népovédy jsou na strandch 93-94.
Sprdvné odpovédi jsou na strandch 124-126.
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50. Kolik kouzelniku bude
mocnéjsich?

Kolik z dvaceti osmi u¢ednika pravdépodobné hodi stejnou stra-
nu mince, jako byl predesly hod, a tak podle Merlinova slibu
ziska veétsi magickou moc?

51. Magicka zrnka

Merlin nechal kolovat nadobku s nékolika ¢ernymi a bilymi
magickymi zrnky a vyzval zacinajici kouzelniky a carodéjnice,
aby si kazdy vytahl jedno zrnko. Mag, ktery je vytvoril, o nich
kdysi prohlasil, Ze ¢erné zrnko zpusobuje nezranitelnost viudéi
dra¢imu ohni a bilé zrnko poskytuje opar neviditelnosti.

Kdyz dosla nadobka k Titanii a Gartovi z Roklinky, byla v ni
uz jen dvé zrnka Cerna a jedno bilé. Jaka je pravdépodobnost
toho, Ze si oba dva vytahnou ¢erné zrnko?

Napovédy jsou na strané 94,
Spravné odpovédi jsou na strané 126,
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52. Bloudéni slepych ¢arodéju

Merlin si vybral ¢tyti adepty magie a kazdému z nich rekl, aby
se postavil do jednoho z roht rozlehlého hradniho salu. Potom
viem zavazal o¢i a odvedl je doprostied mistnosti. Tam vSechny
nékolikrat zatocil a vyzval je, aby se vratili do svych puvodnich
rohu.

Jestlize kazdy z nich nakonec dorazi do nékterého rohu, jaka
je pravdépodobnost, Ze vSichni uspéji a vrati se do rohu, v némz
puvodné byli?

H3. Pridavek

Aby Merlin tuto ulohu pozmeénil, zavazal o¢i ¢tyfem dalSim
ucedniktim a opét je postavil do ¢tyr roht hradniho salu. Pak je
poslepu dovedl doprostred salu, zatocil je a jednoho po druhém
posilal, aby se vratili do svého puvodniho rohu. Kdyz uz byl jed-
nou roh obsazen, nesmél do ného nikdo dalsi vstoupit.

Jostlize kazdy nakonec dosel do néjakého rohu, jaka je prav-
lopodobnost, ze se tito ¢tyri ucéednici magie vrati do svych
puvodnich rohta?

Napovédy jsou na strané 94.
Sprdvné odpovédi jsou na strané 127.
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54. Magie bez kouzel

Merlin povolal dva adepty ¢arodéjnictvi, aby zkusili mag1'cké=I
triky s oby¢ejnym balickem karet. Nanestésti ani jeden z nich
nebyl dostateéné Sikovny na to, aby mohl predvést skutecné
dobré karetni triky. Proto byli oba odkazani do rukou zakon
nahody. ‘

Jestlize kazdy z nich ndhodné vytahne z balicku 52 kare
jednu kartu, kdo z nich ma vétsi sanci predvést se jako ispésn
mag: Lorelei, ktera tvrdila, Ze vytdhne jedno ze étyt es? Ne
Urt, ktery prohlasil, Ze jeho karta bude jednou ze 13 srdcovye

Napovéda je na strané
Sprduvnd odpovéd je na strané 1
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595. Dalsi karetni triky

Bude mit Lorelei vétsi Sanci, Ze si vytdhne dvé esa, pokud prvni
eso, které si vytahla, vrati zpét do bali¢ku, nebo kdy? si ho odlo-
z1 stranou?

96. Urtova srdce

Bude mit Urt lepsi Sanci, Ze si vytdhne dvé srdcové karty,
pokud prvni srdcovou kartu, kterou si vytahl, vrati zpét do
balicku, nebo kdyz si ji odloZi stranou?

07. Jde se rybarit

Merlin se rozhodl, Ze pro zdbavu vypusti do hradniho rybniku
Jednu rybu pro kazdého ze svych hostii. Na dvé ze t¥iceti ryb
neslal kouzlo.

Studenti magie jeden po druhém nahodili hagek a vytahli rybku.

Mél Pendragon, uéednik nesikovného kouzelnika z Travniko-
vih, vétsi sanci chytit oéarovanou rybu, kdyby nahazoval jako
prvni, nebo kdyz chytal jako desity a jedna oéarovand ryba uz
hyla chycena?

68. Dvé ocarované ryby?

diki je na poédtku hry Sance, Ze Pendragon i Elaine z Kamelo-
i chyti kazdy jednu z oarovanych ryb?

Napovédy jsou na strané 94.
Sprdavné odpovédi jsou na strané 127.
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Magickeé sily

g o~ ” 4
- Ll

o bude nasledovat?

V téchto hadankdch se budou splétat L
mocné sily s vysokou magii. Divejte se 1%

pozorné na sled obrazku. Z usporadani nékolika

]

predchazejicich obrazk budete schopni uréit, co
bude na obrdzku nasledujicim. DokaZete tak pied-
povidat budoucnost.

V této kapitole nejsou Zadné napovédy a dopro-

vodného textu je jen malo.




59. Pohyby Martanu

Pozemsti védei Bruce a Audrey Mannovi vedli seminar pro
vyzkumniky, ve kterém je pfipravovali na to, co je ¢eka pfi
cestdch v prostoru a ¢ase. Ukazovali jim obrazky Martan
i jinych bytosti v rtiznych situacich a pak se tazali budoucich

dobrodruhti — a také nds —, co se stane v pristi chvili.

Tohle je pohyb Martant:

Co bude dal? Vyberte spravnou moZnost.

A B C D
&) o3 Y P \
n\%'e *;6%_; Q{‘!@ 3\\};
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60. Drakovy dzbanky

Kdyz drak Svihl ocasem, zjevily se jenom étyti dzbanky namis-
to ocekavanych péti.
Poznate, ktery chybi?

Vyberte spravnou moznost.

A B C D

)

Sprdvnd odpovéd je na strané 128.
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61. Merlin mava kouzelnou
hulkou

Merlin mavl kouzelnou hilkou a staly se tajuplné véci.

Pred kouzlem

Po kouzlu
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Co se stalo po dalsim kouzlu? Vyberte z moznosti A az D.

A

Sprdavnd odpovéd je na strané 128.

71



62. Martanské manyry

Vztahy mezi oploutvenymi a opefenymi Martany nebyvaji vzdy
nejlepsi. Zde vidite, co se muze stat, kdyz na sebe narazi.

Pred setkanim

(8

=,

(8
4

Pred setkanim

Po setkani

e

e

72




Pred setkanim

5|

Co se

stalo po tomto setkdni? Vyberte si

@g,

5|08

Vg

W

1§ B B |&

straneé 128.

éd je na

odpov

Sprdvnd
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63. Rytiri a jejich zbrané

Rytiri se dnem i noci pripravuji k boji, a proto neustale cviéi se
svymi zbranémi jako v tomto pripadé:

Pred

N P N P

Po

% — G

A jako v tomto pripadé:
Pred

Po

% —
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Nyni jsou pripraveni takto:

e

S

P

Q

Jak budou pokracovat? Vyberte si moznost od A do D.

P

o
——

P

@:
—

e

%:
il
K
K

Sprdavna odpovéd je na strané 128.
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64. Chybeéjici mece

Stény tajné laboratore kouzelnika Zorna zdobi sbirka meca
s raznou magickou moci. Jednoho dne, k jeho velkému zdéSeni,
jisty ¢arodéj, Zornuv uhlavni sok, tajné ukoristil Zornovy
nejmocnéjsi zbrané.

T

< _i(és(_) ®

T

e

Které mece chybé;i? |
B C D

] |

Sprdvnd odpovéd je na strané 128,

76



65. Dzin a mince

Kolik minci bylo ve vaéku ukrytém dzinem?

1

2

3

Sprdvnd odpovéd je na strané 128.
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66. Dzinova moc

Dzin ma dnes opét sviyj den, je v terénu a msti se lidem i zvira-
tam. Co jim to provadi?

Pred kouzlem

)

Po kouzlu

W

Pred kouzlem

R
R |5
;

Po kouzlu

i

b ¢
)
J6T.
b 59
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{

L

Ted to s nimi vypada takto:

%

@

=¥

Co se stane ted? Vyberte si z moznosti A az D.

%
Y
k.

bE
W
i

=7 BBy

7
ﬁ
;
:
R

Spravnd odpovéd je na strané 128.
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67. Dzinova hra s konmi

Co to dzin provadi s kupcovymi konmi?

Pred kouzlem

Po kouzlu

Pred kouzlem

Po kouzlu

7| B B

Tk
T
T
T

AN EANE:
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Ted to s nimi vypada takto:

AR,

Co se stane ted? Vyberte si z moZnosti A az D.

o]

T
| T
W |
N

i
by brby by

Sprdvnd odpovéd je na strané 128.
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68. Marfanska étverylka

Piislusnici nékterych Martanskych kment se pfed vyznam-
nymi shromazdénimi Géastni obfadniho tance. Pokud tanec
bude pokradovat tak, jak zacal, jaky bude dalsi tanecni krok
Martanu?

CFEFLF
& @} ..':'.\\\" «f::'.\\\"

\

~
LAY
'lll‘l

(1]

5108
&

8
@ &

Vyberte jednu z moZnosti:

Sprdvnd odpovéd je na strané 128
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69. Dzinovy skopic¢iny

Aby se dzin pobavil, nechal krouzit véci na dvore.

&

i

i

@
% ;
i ?
&

Jak to celé pokracovalo? Vyberte si z moznosti A az D.

b Ol g #[6_ o[, #
r{é%@ @‘%{W

©

Sprdvna odpovéd je na strané 128.
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70. Stiedovéky kolotod

Mocny kouzelnik vytvoril pro pobaveni svych hostt velkolepou
iluzi. Vyvolal nékolik obrazii a nechal je krouZit po obloze.

Co se stalo dal?

Sprdvnd odpovéd je na strané 129,
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1. Martanské pohlazeni: Mark se musi zeptat na néco, o ¢em si bude
jisty, Ze Marfan na to odpovi ,,ano“.

2. Kamenny gulas: Pozorné sledujte text. Nespravné popisky mély
vsechny sacky.

3. P¥itel, nebo nepritel?: Odpovéd pruhovaného Martana by byla
vzdy stejnd, af uz by mluvil pravdu nebo by lhal.

4. Kolik je lhaia?: Af uz byl Martan s ploutvemi pravdomluvny nebo
vzdy 1ze, vZdy fekne, Ze je pravdomluvny.

5. Hleddni Domana: Zjistéte, kdo z nich pat#i k Uti, ktefi vzdy mluvi
pravdu.

6. Martanska zahada: Kazdy Grundi pronesl pouze jeden nepravdi- |
vy vyrok. Hledejte vyroky, které musi byt v kazdém piipadé pravdivé,
a patrejte po rozporech.

7. Cadina neji: Zkuste pouzit riizné mince (napiiklad pétikorunu,
korunu a dvacetnik), které budou hrat roli téchto t¥i bytosti, a pak
s nimi pohybujte. Nékteré z nich mohou urazit i vice nez jednu cestu,

8. Gravitace na Marsu: Zkuste opét pouZzit mince nebo tfeba dva
pary zapalek, z nichZ bude vZdy jedna zlomena. Sehrajte s nimi jed-
notlivé cesty pres vodu.

9. Padajici kameni: Grundi by bez vybaveni neméli Sanci ani uni
nout pied kamennou lavinou, ani utéci — hadanka proto predpokld
e pokud je dodrzena podminka, Ze nepfeéisli pozemstany, i Marta
spolupracuji na preprave. '
,Prepravujte“ se pies feku se tfemi dvacetniky, které budou pf
stavovat Grundi, a se tfemi korunami, které budou predstavo
pozemstany. Pamatujte si, Ze nikdy nesmi byt na kterémkoliv bre
feky vice dvacetnik nez korun.

10. Ploutve a pe¥i: Zkuste pouZit troje riizné mince (tfeba dva d
cetniky, dvé koruny a dvé pétikoruny), které sehraji ilohu t¥{ km
Marfanti. Polozte jednu minci z kazdého paru pannou nahorui
budou piedstavovat t¥i opefrené Marfany. Zbylé tii mince pol
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orlem nahoru: ty budou predstavovat tii oploutvené Martany. Potom
s nimi ,prechazejte” pies strz, ale pamatujte na to, Ze Zadna mince
s pannou nesmi zustat sama s orlem z jiného paru minci.

11. Létajici tymy: K feSeni tohoto problému muzete vyuzit tabulku,
s jejiz pomoci postupné vylouéite vechny, kdo nejsou Uti. Tak zjisti-
te, kdo Uti je.

Uti Grundi Yomi

Rir
Vel

Pyn

Tesa

Wora

Xera

12. Posadka kosmické lodi: Tohle je klasickd hadanka a neni zda-
leka tak obtiZzna, jak vypada. VSimnéte si, Ze pouze astronauti maji
kromé p¥ijmeni 1 jména.

Pripravte si dvé tabulky.

Uti Grundi Yomi

Jones

Robinson

Smith

Jones Robinson  Smith

palubni inZenyr

biochemik

pilot
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13. Shromazdéni Martaniu: Pomohou vam tyto tii tabulky.
Uti Grundi Yomi Rafi

Aken

Bal
Mun
Wora

éervené zelené modré hnédé

Aken
Bal

Mun
Wora

¢éervené zelené modré hnédé

Uti |

Grundi

Yomi }

Rafi

14. Akentiv pritel: Nakreslete si dva stoly a kazdému prikreslete
osm 7idli. U jednoho z nich piifazujte k zidlim jména, u druhého k Zid«
lim uvedte charakteristiky hostu.

) ()

Y Y ) ;
'SR Yy 'S [::
N/ N —

() )
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I5. Ve tmé&: Nenechte se zmast poétem bot, které obr vlastnil. Mél jich
pouze dva druhy.

16. Hra s me¢i: Ignorujte poéet zbrani a soustiedte se na pocet druhii
zbrani.

17. Kralovska hostina: Neuvazujte pouze pocet riznych motivi na
talitich, ale poéitejte i s poétem hostii.

I8. Lektvary proti obrtim: Druh lektvaru, ktery od maga dostanou,
Je to, na éem princim zalezi. Jdou piece bojovat s obrem, a ne s dra-
lkkem nebo s kouzelnikem.

19. Sedmimilové boty: Odkazujeme vds na predeslou hddanku
¢. 18, ,Lektvary proti obrim*. Jeji feseni je obdobné.

20. V lese: Vyberte si jedno tvrzeni a porovnejte ho s ostatnimi.

21. V zajeti: Nakreslete si kobky a v nich postavy tak, aby Zddné tvr-
veni nebylo v rozporu s ostatnimi.

#2. Kraluv dédic: Uvazujte o viech moznych kombinacich pravdi-
vych a nepravdivych tvrzeni podle tabulky:

1 2 3 4
ferné vlasy P P N N
przaveé vlasy P N P N
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23. Obrovo chlubeni: Kterd tvrzeni jsou nemozna? Ktera tvrzeni
jsou v rozporu s ostatnimi? Pouzijte nasledujici ,pravdivostni tabulku“
jako piehled vSech mozZnosti:

Obr

3

-l - B -
Z|lw|w|w
2| 2| |0
N|Z|W|O
wW|lN| Z|H
Z|w| Z|™
| 2| 2|
2| 2| 2| /X

Abel

24. Hra s klobouky: Protoze ¢ervené klobouky byly jenom dva,
Benjamin s Pavlou nemohli mit oba dva najednou cervené klobou- ;
ky. Abel by v takovém piipadé védél, ze ma na hlavé bily klobouk.
Proto bud Benjamin s Pavlou méli bilé klobouky, nebo jeden z nich
mél éerveny klobouk a druhy bily klobouk.

25. Ukryté zlato: Rozdélte si dzbany do skupin po trech.
26. Spousta kost: Rozdélte si kose do skupin po €tyrech.

27. Hled4a se krmivo pro prasata: Premyslejte, jak pred vaZenin
rozdélit étyri kose.

28. Olovéné zavazi: Reseni spoc¢ivd v pouziti binarniho systému
dvojkové Giselné soustavy, namisto klasického desitkového sys
mu.

29. Zava#n&jsi problém: Misto desitkového & bindrniho systém
pouzijte trojkovou ¢iselnou soustavu. A vzpomerite si, Ze se zav
mohou pokladat na misky na obou stranédch vah.

30. Tézka zalezitost: Kdyz umistite néjaké zavazi na misku s v

nym objektem, odeéitdate tak vlastné jeho vdhu od véhy zavail
druhé misce vah.

90



31. Zlaté a stribrné mince: Seradte si méSce s mincemi a oéislujte
je od 1 do 10.

32. Cty¥i brat¥i: Pripravte si tabulku se vSemi moznymi kombinace-
mi.

prase osel velbloud kozel

Ahmed
Sharif

Abou

Omar

Podminéna situace se objevuje ve 3. vyroku, ve vété zadinajici
,pokud®. Tento vyrok pripousti celkem t¥i moZnosti (v jedné z nich je
hypotéza uvedena v tomto vyroku pravdivd a ve druhych dvou je
nepravdiva):

Ahmed nebyl velbloudem a Omar nebyl prasetem.
Ahmed byl velbloudem a Omar nebyl prasetem.
Ahmed byl velbloudem a Omar byl prasetem.

43, Zvirata s nakladem: V tomto pripadé jde o tii zvirata, mame
ledy celkem osm moznosti. Vytvorte si tabulku s jejich prehledem,
joko je napriklad ta nasledujici:

A B C D E F G H
osel o o o o d d d d
kozel o o d d o d d
velbloud o d o d o d o d

Pak urcete, které moznosti jsou v rozporu s podminénymi vyroky.
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34. Pytle s krmenim: Pfipravte si tabulku s osmi mozZnostmi:

A B C D E F G H
Abou O O O O S S S S
kan O O S S O O S S
krava O S O S O S O S

35.-37. Magicka ¢isla: Pro hledani kazdého z magickych ¢isel si pfi-
pravte schéma zahrnujici vSechna mozna ¢isla, jak muzete vidét na
schématu pro prvni magické ¢islo.

50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69

70 | 71 | 72 | 78 | 74 | 75 | 76 | 77 | 78 | 79

Vyskrtejte &isla, ktera protifeéi kterémukoli z tvrzeni v uloze.

38. Stépan se stietdva s drakem: Podle schématu vytvoite Fadu,
v niz bude vedle sebe jezero a dzbanky.

Zaténéte tim, Ze naplnite jeden ze dzbanku, a poté prelijte vodu
z jednoho do druhého a zpatky do jezera.

jezero pétisdlkovy dzbdanek trisalkovy dZbanek

39. Druha zkouska: Neni zde Zadné jezero, tentokrat radu tvori
dzbanky:
dvanactisalkovy sedmisalkovy pétisalkovy
dzbanek dzbanek dzbanek

40. T¥i kroky: Pouzijte postup, ktery zahrnuje méné kroka — prelf
vejte nejprve do trilitrového nebo dvoulitrového dzbanu.

osmilitrovy dzban trilitrovy dzban dvoulitrovy dzbdan
8 0 0
6 0 2
A tak pokracujte dal.
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Nebo:

osmilitrovy dzbsn tiilitrovy dzban dvoulitrovy dZbsn
8 0 0
5 3 0

A tak pokraéujte dal.

41. Zly Walter: Galony nebo salky, postup je samoziejmé stejny.
Seradte si nddoby a prelévejte vodu z jedné do druhé. Ktery z moznych
postupu je vSak dlouhy pouhych pét krokd — prvni preliti do étyigalo-
nového sudu, nebo do tiigalonového sudu?

desetigalonovy sud ¢tyrgalonovy sud trigalonovy sud
10 0 0
6 4 0
A tak pokraéujte dal.
Nebo:
desetigalonovy sud ¢tyrgalonovy sud trigalonovy sud
10 0 0
7 4 3

A tak pokracujte dal.

12. Kapka za kapkou: Nejprve zjistéte, ktery flakonek naplnite jako
prvni, zda mensi, nebo vétsi. Tak dojdete k tomu, jak ziskat pozado-
vané mnozstvi v nejmensim mozném poétu krokii.

43. Trojita hrozba: Mame fadu ze ¢tyr lahvi podle priloZzeného sché-
matu. Kolik litra by mélo byt v kazdé lahvi, kdyz se voda rozdéluje do

tri lahvi?
devitilitrova pétilitrova ¢tyrlitrova dvoulitrova
lahev lahev lahev lahev
9 0 0 0
4 5 0 0

A tak pokraéujte dal.

41. Zachrana: Nadrtnéte si éty¥i nadoby v radé za sebou. Prevedte si
gnlony na pinty. (P¥ipomindme, ze 1 galon = 4 &tvrtky, 1 étvrtka = 2
pinty.)

6. Studnice Moudrosti: Kdyz predpokladame, Ze mince neskonéi
i hrané, kolika zpisoby mize dopadnout?

|
|
| 16, Evelina a Studnice Moudrosti: Naértnéte si mozZnosti.
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47. Treti hazi Percival: Kolik kombinaci to muze byt? Ne, Sest
opravdu ne!

48. Ctvrta mince ve Studnici: Stdle si muzete vypsat jednotlivé moz-
nosti, ale v tomto p¥ipadé je uz daleko snazsi pouzit vhodny vzorec.

49. Oberonuv hod: Nenechejte se nachytat. Viviané uz orel padl.

50. Kolik kouzelnikti bude mocnéjsich?: Pti kazdém hodu je Sance
jedna ku dvéma, zZe se podaii hodit totéz jako v predeslém hodé.

51. Magicka zrnka: Kolik moznosti ma Titanie, Ze si vytdhne cerné
zrnko? A kolik zbyvd moznosti pro Garta, pokud Titanie opravdu |
vytdhne ¢erné zrnko? Jaky je spravny vzorec?

52. Bloudéni slepych ¢arodéji: Kolik je zde pro kazdého moznosti? |
Pamatujete si spravny vzorec? (Podivejte se na feSeni hadanky ,Eve-
lina a Studnice Moudrosti“ na strané 123.)

53. Pridavek: Pro u¢ednika, ktery zaéina jako prvni, bude pravdépo-
dobnost jedna &étvrtina. A jak to bude s ostatnimi?

54. Magie bez kouzel: Pamatujete se feseni Magickych zrnek? (Podi-
vejte se na stranu 125.)

55. Dalsi karetni triky: Porovnejte pravdépodobnosti ve vSech situ-
acich. PouZijte p¥i tom vzorec pro pravdépodobnost spoleéného vysky-
tu jeva.

56. Urtova srdce: Opét srovnejte pravdépodobnosti s pouZitim vzors |
ce pro pravdépodobnost spole¢ného vyskytu jevi.

57. Jde se rybarit: Zkoumejte, co ikd matematika v kazdé ze situaci,

58. Dvé oéarované ryby?: Opét se spolehnéte na vzorec pro pravdés
podobnost spole¢ného vyskytu jevi.

Hadanky 59-70 nemaji zadnou napovédu.
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1. Marfanské pohlazeni: Mark si pohladil b¥icho a zeptal se: ,Udélal
jsi tohle?“ Af uz na to Martan odpovédél jakkoliv, znamenalo to ,ano®

2. Kamenny gulas: Staci, kdyz vytahne jeden kdmen z jednoho
satku. Jestlize kuprikladu otevie safek oznaceny jako ,vyvieliny“
a vytdhne kus usazeniny, je mu uz jasné, Ze ve zbylych dvou saécich
usazeniny nemohou byt. Tyto zbylé sacky obsahuji vyvieliny a meta-
morfity. Vzhledem k tomu, Ze se pomichaly popisky u vsech sacku,
musi sacek oznaceny jako ,usazeniny“ obsahovat pfeménéné horniny
a sacek oznaceny jako ,metamorfity“ musi obsahovat vyvieliny.
~Kamenny gulds“ v podstaté neni hddankou spojenou s pravdivost-
nimi vyroky. Je zarazen proto, aby se vds pokusil splést. Obsahuje
v sobé totiz lécku. Jeho pomoci byste méli byt upozornéni na to, Ze je
nezbytné vénovat velkou pozornost textu hadanky. Vétsina lidi je v kon-
cich, dokud si takovou hadanku znovu porddné neprecte. Pak jsou
vSichni najednou prekvapent, v ¢em vlastné spolivaly jejich problémy.

3. Pritel, nebo nepritel?: Skvrnity Martan. At uz by byl pravdo-
mluvny nebo nebyl, pruhovany Martan by v kazdém pripadé odpové-
dél ,ano“. Pro¢? Jestlize by byl pravdomluvny, pak by, jako vzdy, mlu-
vil pravdu a odpovédél by ,ano“. Pokud by byl 1ha¥, pak by lhal a rov-
néz by odpovédél ,ano“. Proto je od okamziku, kdy skvrnity Martan
prohlésil, Ze pruhovany Martan rekne ,ano“, jasné, Ze pravé on musi
byt pravdomluvny. Pruhovany Martan tedy musi byt lhar.

4. Kolik je lharu?: Jeden. Marfan s ploutvemi svym gestem ur¢ité
tvrdil, Ze je pravdomluvny. Proto byla pravdiva i poznamka Martana
s opefenymi slechy, a ten musel tedy byt pravdomluvny.

Pokud tedy Martan s ploutvemi lhal, kdyZ gestem tvrdil, Ze mluvi
pravdu, pak Marfan s rohy mluvil pravdu. Jestlize ale byl Marfan
s ploutvemi pravdomluvny, tak Martan s rohy byl lhar. At to vezmete
z kteréhokoliv konce, vzdy dva Marfané mluvili pravdu a jeden lhal.

5. Hledani Domana: Doman je Uti.
1. Aken prohldsil, Ze neni Uti: JestliZze by byl Uti, pak by nemohl ¥ici,
Ze neni, protoze Uti vZdy mluvi pravdu. Proto zcela jisté Uti neni,
Pokud by byl Yomi, pak by nemohl ¥ici, Ze neni Uti, protoze by mél
pravdu a Yomi vzdy 1Zou. Proto nemiiZe byt ani Yomi. Aken je tudi#
Grundi, ktery nékdy mluvi pravdu a nékdy lze. Stdle tedy nevime,
ke kterému kmeni Doman patii.
2. Bal prohlésil, ze neni Yomi. Stédle viak nevime, jestli je Yomi,
ktery dasledné lze, nebo jestli patri k Uti a mluvi pravdu.
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3.

4.

o.

Cwos rekl, Ze neni Grundi. Protoze vime, ze kazdy z téchto tri
Marfant nalezi k jinému kmeni, a zdaroven uz vime, Ze Aken je
Grundi, nikdo jiny uz Grundi byt nemuze, a Cwos tedy musi
mluvit pravdu. Tim padem je Cwos Uti.

Z toho vyplyva, ze Bal musi byt Yomi, protoze lhal, kdyz o sobé
prohlasil, Ze neni Yomi.

Vzhledem k tomu, Ze Cwos vzdy mluvi pravdu, pak musi byt
Doman Uti, protoze to Cwos rekl.

6. Martanska zahada: Uk.

1.

2.

el %

Gk N (X

Tset ve svém prvnim vyroku prohlasil, Ze kdimen nehodil, a ve tretim
vyroku, Zze Zum lhal, kdyz fekl, Ze to udélal on, Tset. Protoze je vzdy
jenom jeden z vyroku nepravdivy, pak oba dva tyto vyroky musi byt
pravdivé. Pak ovsem musi byt nepravdivy druhy Tsettiv vyrok o tom,
ze to udélal Yan. Vime tedy, ze Tset 1 Yan jsou nevinni.

Zum rekl, Zze vinikem je Tset, a to je, jak uz vime, lez. Proto je
tento Zumuav vyrok jeho jedinym nepravdivym vyrokem. Vzhle-
dem k tomu je Zumuv vyrok ,Jsem nevinen“ pravdivy.

3. Protoze je Tset nevinny, je vyrok Paly, ze je Tset vinen, 1zivy.

Proto jsou oba jeho zbyvajici vyroky o tom, Ze nikdy predtim
nevidél Yana a ze je nevinny, pravdivé.

. Yanovo prohlaseni, ze jsou s Palou stari pratelé, je tudiz lez. Yan

tedy mluvil pravdu, kdyz prohlasil, Ze on sam je nevinen a ze
vinikem je Uk.

ac¢ina neji:

Mark odvezl tvrdika do lodi a nechal ho tam.

Sam se vratil zpatky.

Pak transportoval ¢ac¢inu a vylozil ji na lodi.

Nalozil tvrdika a vratil se s nim zpatky.

Potom transportoval chumlu a nechal ji na lodi s ¢a¢inou.
S prazdnym vznaSedlem se vratil zpatky.

Nakonec prepravil tvrdika.

8. Gravitace na Marsu:

. Nejprve se piepravili dva Martané.
. Jeden Martan prijel s lodi zpatky.

Jeden pozemsfan preplul na druhy breh.

. Dalsi Martan se vratil zpatky.
. Opét se prepravili dva Martané.
. Jeden Marfan se s lodi vratil.
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e
8.
9.

Druhy pozemstan preplul pres vodu.
Druhy Martan se opét vratil zpatky.
Oba dva Martané se prepravili na druhy breh.

9. Padajici kameni:

1

1

' &

2.
3.

o

0

0.

ik

Jeden pozemstfan prevezl jednoho Grundi pres kandl. (Dva
pozemstané a dva Grundi zustali na zapadnim brehu.)
Pozemstan se vratil. (Grundi zastal na vychodni strané.)

Dva Grundi se preplavili pres kanal. (Na zapadé zustali vSichni
tii pozemstané.)

. Jeden Grundi se vratil. (Na vychodé zustali dva Grundi.)
. Dva pozemstané se preplavili na druhy breh. (Na zapadnim

biehu ztstal jeden pozemstan a jeden Grundi.)

. Jeden Grundi a jeden pozemstan se spolu vratili. (Jeden Grundi

a jeden pozemstan zustali na vychodé.)

. Dva pozems&tané se preplavili pres kandl. (Na zdpadé ztstali dva

Grundi.)

Jeden Grundi se vratil. (Na zapadé zustali ti¥i pozemstané.)
Dva Grundi se preplavili pfes kandl. (Jeden Grundi zustal na
zapadé.)

Jeden Grundi se vratil zpét. (Na vychodnim brehu zustali tFi
pozemstané a jeden Grundi.)

Dva Grundi se preplavili na vychod. (Na nebezpeéném zapadnim
brehu uz nikdo nebyl.)

10. Ploutve a peri:

PN S Pt ik B

Oploutveny Uti a opefeny Uti se pirehoupli pres strz.
Oploutveny Uti se vratil zpét.

Opereny i oploutveny Grundi se prehoupli pres strz.
Opereny Uti se prehoupl zpatky.

. Opereny i oploutveny Yomi se prehoupli pres strz

Oploutveny Grundi se prehoupl zpatky.

Opereny Uti a oploutveny Uti se opét prehoupli pres strz.
Oploutveny Uti se vratil zpét.

Oploutveny Uti a oploutveny Grundi se naposledy piehoupli
pres strz.

11. Létajici tymy:
1. Z vyroku & 6 muzeme predpoklddat, ze Xera a Rir pochdzejf
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z jinych kment, protoze pokud by byli oba z jednoho tymu
a z téhoz kmene, pak by jeden druhého museli znat.



2. Z vyroku &. 7 se dozviddme, ze Xera je Yomi.

3. Mizeme tedy usoudit, ze ani Rir, ktery pochdzi z néjaké jiné sku-
piny, ani Pyn, kterého se Xera chystd navstivit, nepochazeji

z izemi kmene Yomi.

4. Vzhledem k tomu, Ze v kazdém tymu je jeden Martan muzského
pohlavi a Ze zbyva uZ jenom Vel, musi Vel byt muzem z kmene

Yomi.

Uti Grundi Yomi
Rir ne
Vel ne ne ano
Pyn ne
Tesa
Wora
Xera ne ne ano

5. Protoze Xera je Yomi, pak Zenskou reprezentantkou v tymu Uti

musi byt bud Tesa, nebo Wora.

6. Z vyrokd & 5 a &. 8 lze usoudit, ze Tesin domov lezi na uzemi

Grundi.

7. Pak je jasné, ze Wora musi byt Uti.

Uti Grundi Yomi
Rir ne
Vel ne ne ano
Pyn ne
Tesa ne ano ne
Wora ano ne ne
Xera ne ne ano
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8.

Z vyroku ¢. 8 se dale dozvidame, Ze Pyn obdivuje Tesu a jejiho
tymového partnera, a proto nemuze byt jejim partnerem ani
nemuze byt Grundi.

Uti Grundi Yomi

Rir ne
Vel ne ne ano
Pyn ano ne ne
Tesa ne ano ne
Wora ano ne ne
Xera ne ne ano

Pak je zfejmé, ze Pyn spolu s Worou nalezi do tymu Uti.
Vitézi jsou tedy Wora a Pyn.

12. Posadka kosmické lodi: Jan Robinson.

1
2.

100

Vyrok ¢. 1 ndm rika, Ze Robinson je Yomi.

Z vyroku ¢. 2, ktery hovori o tom, Ze Jones neovlada zadny jiny
jazyk nez Martanstinu, a z vyroku ¢. 3, ktery nam rika, ze Uti
jsou lingvisté, muzeme odvodit, Ze Jones neni Uti.

Kdyz Robinson Yomi a Jones nehovori jinym jazykem nez Mar-
tanstinou, pak je jasné, ze Uti, ktery pracuje jako prekladatel,
musi byt Smith.

Uti Grundi Yomi

Jones ne ne
Robinson ne ne ano
Smith ano ne ne

Dale mizeme odvodit z vyroku ¢. 4, Ze biochemik se nejmenuje
Smith, vzhledem k tomu, Ze prekladatel Smith obdivuje Marta-
na, ktery se jmenuje stejné jako biochemik. Proto se biochemik
musi jmenovat Robinson nebo Jones.



5. Z vyroku &. 5 ale vime, Ze se biochemik jmenuje stejné jako Grun-
di. Proto se biochemik jmenuje Kim Jones.
6. V poslednim vyroku (¢. 6) se dozvidame, Ze Jan Robinson porazi
palubniho inZenyra v $achu. Jan Robinson tedy nemuze byt ani
biochemik, ktery se jmenuje Jones, ani palubni inZenyr. Jan

Robinson proto musi byt pilot.

Jones  Robinson  Smith
palubni inZenyr ne
biochemik ano ne ne
pilot ne

13. Shromazdéni Marfant: Mun, piislusnik kmene Rafi.

Jones  Robinson  Smith
palubni inZenyr ne ne
biochemik ano ne ne
pilot ne

1. Z vyroku ¢. 1 vime, ze Uti posnidal s Munem. Mun tedy nemuze

byt Uti.

2. Vyrok ¢. 2 nam rika, ze spolu debatovali Bal a Yomi. Pak tedy
Bal nemuze byt Yomi.

Uti Grundi Yomi Rafi
Aken
Bal ne
Mun ne
Wora
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3. Z vyroku ¢. 2 muzeme dale odvodit, Ze Bal nemél modré ani
hnédé peri, vzhledem k tomu, Ze se Bal a Yomi s témi Marfany
preli a pak i poprali.

cervené zelené modré hnédé
Aken
Bal ne ne
Mun
Wora

4. Vyrok ¢. 2 nam rovnéz ¥ikd, Ze i Yomi nemél ani modré, ani
hnédé peri.

cervené zelené modré hnedé
Uti
Grundi
Yomi ne ne
Rafi

5. Z vyroku €. 3 vime, Ze Wora nebyla tim, kdo by mél hnédé pefi,
protoze tohoto diplomata podporili pravé Wora s Rafi.

cervené zelené modré hnédé
Aken
Bal ne ne
Mun
Wora ne
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6. Z vyroku ¢. 3 zaroven plyne, Ze ani Rafi neni Marfanem s hné-

dym perim.
cervené zelené modré hnédé
Uti
Grundi
Yomi ne ne
Rafi ne

7. Z vyroku ¢&. 3 dale vime, Ze Wora neni Grundi, protoze s nim

nesouhlasila.
Uti Grundi Yomi Rafi
Aken
Bal ne
Mun ne
Wora ne

8. Vyrok ¢. 3 nam dale ¥ik4, Ze Grundi mél éervené peii.

9. Yomi musi mit zelené pefi, protoZe vSechny ostatni moznosti
jsme jiz vyloudili.

cervené zelené modré hnédé
Uti ne
Grundi ano
Yomi ne ne ne
Rafi ne ne
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10. Z toho samého diivodu musi mit Rafi modré peri. A protoZze nam
zbyla uz jen jedna barva pefi, pak musi byt Martan s hnédym

perim Uti.

cervené zelené modré hnédé
Uti ne ne ne
Grundi ano ne ne ne
Yomi ne ano ne ne
Rafi ne ne ano ne

Ted uz zname barvu vSech Martant podle jejich kmenu a zbyva
nam uz jenom uréit jejich jména.

11. Vzhledem k tomu, ze Bal debatoval s Yomi, muze byt Uti, Grun-
di nebo Rafi. Dale ovéem vime, ze se Bal dohadoval a pral s Mar-
fanem s modrym perim, tedy s Rafi a s Marfanem s hnédym
pefim, s Uti. Proto Bal musi byt Martan s ¢ervenym peiim,
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Grundi.
Uti Grundi Yomi Rafi
Aken
Bal ne ano ne ne
Mun ne
Wora ne ano ne

vvvv

z vyroku ¢. 3 zfejmé, Ze Wora neni Grundi s ¢ervenym peiim. Ve
vyroku ¢&. 3 bylo rovnéz feéeno, ze Wora a Rafi podpotili Marfa-
na s hnédym peiim. Wora tedy nemuze byt ani Uti s hnédym
pefim, ani Rafi s modrym pefim. Wora musi byt Yomi se zele-

nym perim.



13. Mun je tudiz Rafi, Martan s modrym pefim.

Uti Grundi Yomi Rafi
Aken ne ne
Bal ne ano ne ne
Mun ne ne ne
Wora ne ne ano ne

cervené zelené modré hnédé

Uti ne ne ne ano
Grundi ano ne ne ne
Yomi ne ano ne ne
Rafi ne ne ano ne

14. Akenuv pritel: Akenuv pritel je Rider.
1. Akenuv pritel nemutze byt Mark, protoze nam vyrok ¢. 1 rika, zZe
sedi naproti nému.

Akenuv

pritel

D O
() )

Lo ol

L &2 3 1

W S €
Mark
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2. Nemuze to byt ani Wora, ktera podle vyroku ¢. 2 sedi mezi exper-
tem na matematiku a Akenovym pritelem a podle vyroku é&. 3
naproti vysokému hostu.

Akenuv
pritel
A RE- O I I - n
host. Wora
./ \_/ \_/ \_/
mate- & p & f\
matik
-/ SED, \_/ ./
G i) o))

Mark

3. Akenovym pritelem nemtze byt pochopitelné ani Aken, ktery
podle vyroku ¢. 3 sedi po levici vysokého hosta.

4. Mun byl, jak je Fefeno ve vyroku ¢. 4, nejvyssim z hostti a podle
vyroku €. 3 sedél naproti Wote a napravo od Akena.

5. Podle vyroku ¢. 4 nemuze byt Akenovym pritelem ani Smith,
ktery nemél mezi hosty Zadné pratele a sedél po Munové pra-

VICl1.
Akenuv
pritel Smith
¥y ) L R
i £ vysoky Wora i G Mun
U o host ¥
mate- & & = Ak
matik i \J o E
oy ) £ k)
Mark

6. Ve vyroku ¢. 5 se dozvidame, Ze host se zZlutym peiim sedél mezi
Munem a tim, kdo hovofil mnoha jazyky, a zaroven naproti
Balovi. Z toho vyplyva, ze zluté peri mél Aken. Bal vzhledem
k tomu musel byt expertem v matematice, a nebyl tedy Akeno-
vym pritelem.
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7. Kdo nam tedy zbyva? Akenovym pritelem miiZze byt pouze Jones
nebo Rider. Vyrok ¢. 6 nam fikd, ze Jones sedél napravo od geo-
loga, ktery se zabyval sbérem hornin, a naproti pilotovi, ktery
sedél vedle Ridera. Akenuv pritel viak sedél naproti Markovi,
a tak Akentv pritel nemohl byt Jones.

Akenuv
pritel pilot
I
& ) vysoky
host
\_/ \_/
— () p host‘se
matik ﬂ“f?’m
- (_J perim
C_JC . 9

geolog lingvista

Smith
r\( P 3 3(\
Wora Mun
L i)
& &

Bal Aken
B ¥
C__JE
Mark Jones

8. Akenuv pritel je tedy Rider.

15. Ve tmé: Tri. Jestlize by obr vytahl pouze dvé boty, mohl by si
nazout jednu botu Sestimilovou a jednu sedmimilovou. Vzal si tedy tii
boty, nebot alespon dvé ze tii budou v kazdém piipadé pat¥it ke stej-
nému druhu. Vzorec je: N + 1 (N predstavuje po¢et druht). V tomto
pripadé tedy 2 + 1 = 3.

16. Hra s meéi: Cty¥i. Vzorec jeopét N + 1 (s N predstavujicim pocet
druht zbrani proti obrim). Jestlize by zbrojit vyjmul dvé nebo t#i
zbrané, mohl by mit jedinou zbran od kaZdého druhu. Vzhledem
k tomu, Ze v truhlici byly pouze t¥i druhy zbrani, se étvrtou vyjmutou
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zbrani ziskal zbrojif s jistotou minimélné dvé zbrané jednoho druhu.
Zbrojit mél t¥i druhy zbrani (N = 3). Pak podle vzorce je tieba vyjmout
3+1=4.

17. Kralovska hostina: Deset. Kralovna mohla ndhodou sundat
hned prvni ¢ty¥i talife se stejnym motivem. Na to vSak nelze spoléhat,
a je treba uvazovat i nasledujici (nejnevyhodnéjsi) kombinace talifa
s raznymi motivy, které muaze krdlovna sundat doli p¥#i uvedenych
celkovych poctech taliri:

4 talife mohou predstavovat kombinaci 2 od jednoho druhu

a po 1 talifi s druhym a tfetim vzorem;

5 talif muze predstavovat kombinaci 2, 2, 1;

6 taliri muze predstavovat kombinaci 2, 2, 2;

7 tali¥t muze predstavovat kombinaci 3, 2, 2;

8 talifi muze predstavovat kombinaci 3, 3, 2;

9 talift muze predstavovat kombinaci 3, 3, 3.

Pouze s deseti talifi bude krédlovna s jistotou mit alespon éty¥i talife
s jednim motivem, tedy kombinaci 4, 3, 3.

Aby zajistila dostateény pocet stejnych talif, musela krdlovna doli
sundat na kazdou osobu prevysujici pocet dvé navic tolik talia, kolik
druhi vzoru (tfi) méla.

Vzorec je: N + 1 + N(X) (kde N predstavuje poc¢et motivii ¢ druhti
a X vyjadruje pocet osob prevysujici dvé).

Kralovna méla talife se tfemi motivy, a proto N = 3. S krdlem
a s kralovnou stolovali navic jesté dva hosté, tedy X = 2. Celkem tedy
3+ 1+ 3(2) = 10.

Vyzkousejte si tento vzorec a zjistite, Ze pro t¥i osoby by kralovna
musela sundat sedm talifi a pro pét osob by musela sundat dola tii-
néact talira.

Pokud by mladi princové nevytdhli do boje s obrem a zasedli by
u stolu, krdlovné by ziejmé priprava hostiny zabrala spoustu prace!

18. Lektvary proti obrim: Sedm. Jestlize by mag vytahl ¢tyFi lek-
tvary, mohl by si byt jisty, Ze md dva od stejného druhu, ale nemuse-
li by to zrovna byt Bojovnici proti obrim. Stejné tak dob¥e by mohl mit
dva Premozitele zlych kouzelnikii nebo Nicitele drakd. A co by si
s nimi pocali princové v boji s obrem?

Pokud by mag vytahl pét lektvart, mohl by napiiklad obdrzet tii
Nicitele drakt, dva Premozitele zlych kouzelnikG a vibec Zadného
Bojovnika proti obram. Pokud by mag vytdhl celkem Sest lektvarti,
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mohlo byt jit kuprikladu o tfi Nicitele draka, dva Premozitele zlych
kouzelnika a jednoho Bojovnika proti obram. Ale kdyby mag vytahl
sedm lektvart, musel by mit alespon dva Bojovniky proti obriim, pro-
toze ostatnich lektvari bylo dohromady jenom pét.

19. Sedmimilové boty: Sest. Vzhledem k tomu, Ze obr mél ve skla-
disti pouze ¢tyri Sestimilové boty, musel vytahnout celkem Sest bot,
aby si mohl byt jisty, ze bude mit alespon jeden par sedmimilovych
bot.

20. V lese: Princ Benjamin. Vime, Ze sir Kay slozil vice zvére nez prin-
cezna Pavla (tvrzeni ¢. 1) a Ze princ Benjamin ulovil vice nez sir Kay
(tvrzeni €. 2). Proto princ Benjamin ulovil vice neZ sir Kay i princezna
Pavla.

Navic vime, Ze princezna Pavla zasdhla ¢astéji nez princ Abel (tvr-
zeni ¢. 3). Princ Benjamin byl tudiz dspésnéjsi nez sir Kay, Pavla
1 Abel.

21. V zajeti: Prince Abela.

1
Ben | Abel Abel | Ben
2
Pavla | Ben | Abel Abel | Ben |Pavla
3
Pavla| Ben | Abel | Kay Kay | Abel | Ben |Pavla

22. Kraluv dédic: Oba lhali.

JestliZze jste hadanku éetli pozornég, uvidite, Ze spravna odpovéd je
nasnadé a Ze tato hadanka vlastné nepotiebuje nasledujici podrobné;j-
1 vysvétleni. Slouzi nam jenom jako jednoduchy pfipad metody, ktera

s
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1.

2.

3.

¢erné vlasy P P N N
zrzavé vlasy P N P N

Prvni moZnost predpoklada, ze oba princové mluvili pravdu. Ale
v hadance jsme uvedli, Ze alespon jeden z nich lhal.

Rovnéz mazeme vylouéit i druhou a tfeti moZnost v tabulce, pro-
toZe pokud jeden z princa lhal, pak ten druhy nemohl mluvit
pravdu.

Jestlize ¢ernovlasy princ lhal, kdyz rekl, Ze je Abel, pak musel
byt Benjamin a druhy princ by musel byt Abel.

Jestlize zrzavy princ lhal, kdyz rekl, Ze je Benjamin, pak musel
byt Abel — druhy princ by musel byt Benjamin.

To ale neni mozné, proto oba dva lhali.

23. Obrovo chlubeni: Sto nebo nikoho.
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A B C¢C D E F G H
Or | P| P|P|P|N|N|N|N
Koy | P| P| N|N|P|P|N|N
Abel | P | N| N|P|P|N|P|N

. MiZe vyloucit moznosti A, B, D a E, protoZe ty poéitaji s tim, Ze

Jsou pravdiva nejméné dvé tvrzeni, a my jsme v hadance uvedli,
ze pravdivé je jenom jedno tvrzeni.

. MZeme vyloudit moznost H, protoZe ta poé¢ita s tim, Ze viechny

vyroky jsou nepravdivé, a my vime, Ze jeden pravdivy je.

. Zustavaji nam tedy tfi moznosti: C, F a G.

C F G
Obr P N N
Kay N r N
Abel N N P




4.

JestliZze obrovo prohldseni, Ze snédl vice nez sto lidi, je pravdivé,
pak je nepravdivé tvrzeni sira Kaye, Ze obr snédl méné nez sto
lidi. Ale Abelovo tvrzeni, ze obr snédl alespon jednoho ¢lovéka,
v takovém pripadé nemize byt nepravdivé. Proto 1ze C vyloudit.

. G nemusi byt rozporné. Predpokladejme, Ze obruv tidaj o snéde-

ni vice nez sta lidi a tvrzeni sira Kaye o méné nez stu lidi jsou
nepravdivé. Abeluv vyrok, Ze obr snédl alespon jednoho ¢lovéka,
muze byt pravdivy v jednom jediném piipadé — pokud obr snédl
presné sto lidi.

Pokud jde o F — jestlize je pravdivé tvrzeni sira Kaye, Ze obr
snédl méné nez sto lidi, pak musi byt obrovo prohlaseni neprav-
divé. A Abelovo tvrzeni, Ze obr snédl alespon jednoho ¢lovéka,
muze byt rovnéz nepravdivé — pokud obr nesnédl nikoho!

24. Hra s klobouky: Ano, zachranili se. Pavla méla na hlavé bily klo-
bouk. Princezna Pavla uvazovala takto:

1.

4.

5.

Jestlize mam spolu s Benjaminem ¢ervené klobouky, Abel by se
dovtipil, Ze on sam ma bily klobouk, protoze ¢ervené klobouky
jsou jen dva.

Benjamin védél na zakladé Abelova chovani, Ze on sam nebo ja
nebo my oba mame bily klobouk.

. Benjamin uvidél barvu mého klobouku, ale stdle nevédél, jakou

barvu ma jeho vlastni klobouk.

Pokud by muj vlastni klobouk byl ¢erveny, Benjamin by védél, ze
jeho vlastni klobouk je bily.

Proto mam bily klobouk.

Nezalezi na tom, jak mnoho princti a princezen je zajato, pokud je klo-
bouku jedné z barev o jeden méné, nez je véznu. Alespon jeden z nich
bude vzdy mit klobouk odlisné (druhé) barvy. Tak ten posledni, ktery
hada, maze vzdy bezpeéné uréit barvu svého klobouku.

Pokud jsou ve hre tfi postavy, existuje celkem osm moznych kom-
binaci barev klobouku.

1 2 8 4 B & T 8
Abel B | B|B|B|l|C|EC]| G|
Benjamin | B B C C B C B C
Pavla B|C€C|le|B|B|B|EC| €

X X X X
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1. MozZnost 8 je vzdy mozné zamitnout, protoze ¢ervené klobouky
jsou jen dva.

2. Ve chvili, kdy Abel nemuze uréit, jakou barvu ma jeho klobouk,
muzeme vyloucit moznost 3. Pokud jsou skuteéné jen dva cerve-
né klobouky, pak by Abel v pripadé, Ze by ostatni sourozenci méli
klobouky cervené, védeél, Ze on sam ma bily klobouk.

3. Ze stejného diivodu muzeme vylouéit i moznost 7, protoZe ani
Benjamin nemize rict, jakou barvu ma jeho klobouk.

4. MuzZeme zamitnout i moznost 2. Pokud by ¢erveny klobouk méla
jen Pavla, Benjamin by védél, Ze jeho vlastni klobouk je bily, pro-
toze by oba dva nemohli byt éervené (viz bod 2).

5. V kazdé dalsi moznosti (1, 4, 5, 6) je Pavlin klobouk bily.

25. Ukryté zlato: Kupec nejprve rozdélil dzbdany do t¥i skupin po
trech a jednu trojici dzbanu odlozil stranou. Potom umistil zbylé dvé
trojice dzban na obé misky vah. Misky byly vyvazené, a tak kupec
usoudil, Ze zlato je v jednom z dzbant ponechanych stranou. Odlozil
tedy Sest zvazenych dzbanu a pokracoval dal.

Vzal dva ze t¥i zbyvajicich dzbant a polozil je na misky vah. Védél,
ze pokud se misky vah vyrovnaji, bude zlato v poslednim zbyvajicim
dzbanu.

Ale misky v rovnovéaze nebyly. Ve kterém tedy bylo zlato? V lehéim
dzbanu nebo v tom tézsim?

Kupec vzal lehéi dzbdn a odlozil ho stranou. Pak misto ného na
misku vah polozil jeden ze Sesti dzbant, o kterych jiz védél, Ze v nich
zlato neni. Pokud misky vah stdle nebyly v rovnovéze, pak si kupec
mohl byt jisty tim, Ze je zlato ukryto v téz8§im dzbdnu.

26. Spousta kosu: Kupec nejprve polozil na kazdou misku vah ¢&tyri
kose. Pokud misky nebyly v rovnovaze, snadno si odvodil, Ze ko$
s krmenim pro prasata je v tézsi étverici kosu.

Pokud by byly misky v rovnoviaze, pak by kupec védél, Ze krmeni
pro prasata je v té ¢tverici, kterou dosud nevazil.

V kazdém pripadé mu k tomu, aby mohl vylouéit ko$ s krmenim pro
prasata, staci jenom jedno vazeni.

27. Hleda se krmivo pro prasata: Bylo zapotiebi o dvé vazeni vice.

bl

a na kazdou misku vah umistil dvojici kost. Ko§ s krmenim pro pra-
sata byl v té tézsi dvojici kost.
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Potom odstranil lehé¢i dvojici kot a rozdélil zbylé dva kose tak, ze
polozil na kazdou misku vah po jednom kosi. Tézsi kos byl hledanym
koSem s krmenim pro prasata.

28. Olovéné zavazi: Kupec muze zvazit objekty s hmotnosti od jedné
do 15 unci s pouzitim jedno-, dvou-, étyf- a osmiuncového zavazi. Se
zavazim o hmotnosti 1 unce, 2 unci a nasledujich mocnin dvou mohl
kupec zvazit vée do hmotnosti o jedna mensi nez dvojndsobek nejtéz-
§iho zdvazi. Se zdvazim o 1 a 2 uncich mohl kupec zvazit vSe o vaze do
3 unci véetné.

S dalsim zavazim o hmotnosti 4 unce by kupec mohl zvazit objekty
o hmotnosti4,5(4 +1),6(4+2)a7(4+ 2 + 1) unci.

Pokud by mél jesté navic osmiuncové zavazi, mohl by zvazit 8,
98+1),10@8 +2),11 (8+2+1),12@8 +4), 138 +4 + 1),
14(8+4+2)al5(8+4+2+1)unci.

29. Zavaznéjsi problém: 1, 3, 9 a 27 liber.

Pri vazeni objektu o vaze dvou liber by kupec mohl pridat jednolibro-
vé zavazi na tutéz misku, kde je vazeny dvoulibrovy objekt, a tak ho
vyvazit s tfilibrovym zavazim na druhé misce vah: 2 =3 — 1.

Ke zvazeni ¢tyilibrového objektu by kupec mohl vyvazit t¥ilibrové
zavazi na druhé misce vah pridanim jednolibrového zavazi k vazené-
mu objektu.

Pii vazeni étyricetilibrového objektu by kupec mohl objekt vyvazit
tak, Ze by na druhou misku vah polozil vSechna ¢tyri zavazi:
40=1+3+9+ 27.

30. Tezka zalezitost:
a)9-3-1=5 c) 27 = 27
b)27T-9-3-1=14 d)27-3+1=25

S devitilibrovym zdavazim mutzeme vazit objekty od 5 do 13 liber (9 + 4).
P11 vazeni pétilibrového objektu mohl kupec umistit t¥ilibrové a libro-
vé zavazi na tu samou misku, na které je vazeny objekt a celou tuto
misku vyvazit s devitilibrovym zdvazim (9 — 3 — 1). Podobnou metodu
by pouzil i na Sestilibrovy objekt (9 — 3).

Pri vazeni sedmilibrového objektu by umistil na misku s vaZzenym
objektem trilibrové zavazi a na druhou misku by polozil devitilibro-
vé a librové zavazi (9 + 1 — 3). Pro osmilibrovy objekt by kupec pou-
zil kombinaci (9 — 1) a ddle pak: 10 (9 + 1), 11 (9 + 3 -1), 12 (9 + 3),
13(9+3+1).
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Se 27librovym zdvazim mohl kupec zvazit jakykoliv objekt od 14 do
40 liber (13 + 27). P¥i vazeni 14librového objektu by kupec mohl na
misku k vaZenému objektu pridat zdvazi o vaze 1 libra, 3 liber a 9
liber a na druhou misku polozit 27librové zavazi (27 -1 -3 - 9).

P¥i vazeni 15librového objektu muze pouzit kombinaci (27 — 3 - 9),
adal pak 16 (27 -3-9+1),17(27-1-9),18(27-9), 19 (27 -9 +
1),20(27-9-1+3),21(27-9+3),22(27-9+3+1),23(27-1-
3), 24 (27 - 3), 25 (27 -3 + 1), 26 (27 - 1), 27 (27), 28 (27 + 1), 29 (27
-1+3),30(27+3),31(27+3+1),32(27+9-3-1),33 (27 + 9 -3),
34(27+9+1-3),35(27+9-1),36(27+9),37 (27 +9 + 1), 38 (27
+9+4+3-1),39(27+9+3),4027+9+3 + 1).

31. Zlaté a stribrné mince: Kupec nejprve vzal jednu minci z prvni-
ho mésce, dvé ze druhého, tii ze tretiho a tak dale az do deseti z desa-
tého mésce. Potom je opatrné poskladal na hromadky a vSechny
najednou zvazil.

Kupec tedy zvazil celkem 55 minci (1+2+3+4+5+6+7+8+9
+ 10). Jestlize kazda zlata mince vazila deset grami, pak by musela
celkova vdaha vSech minci byt 550 gramu, pokud by vSechny mince
byly zlaté. Vaha, o kterou by byly zvazené mince lehéi nez 550 grama,
by poukazovala na poéet st¥ibrnych minci, a tim i na poradové ¢islo
mésce se stiibrem. Napiiklad pokud by hmotnost zvazenych minci
byla 543 gramii, pak by se lehce odvodilo, ze se zlatymi mincemi bylo
vazeno sedm stiibrnych minci (550 — 543 = 7) a zZe st¥ibrné mince byly
v sedmém mésci.

32. Cty#i brat#i: Oslem byl Abou.

prase osel velbloud kozel
Ahmed ne ne
Sharif ne ne
Abou ne ne
Omar ne ne

1. Kdyz podle vyroki &. 1, & 2, & 4 a ¢. 5 vyplnite piislusna policka
v tabulce, zjistite, Ze Omar musel byt prasetem a Sharif kozlem.
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prase osel velbloud kozel
Ahmed ne ne
Sharif ne ne ano
Abou ne ne
Omar ano ne ne

2. Omar byl prasetem. Proto musel byt, podle podminéného vyroku

¢é. 3, Ahmed velbloudem.

prase osel velbloud kozel
Ahmed ne ne ano ne
Sharif ne ne ne ano
Abou ne ne ne
Omar ano ne ne ne

3. Oslem byl tedy Abou.

33. Zvirata s nakladem: Sharif, ktery byl kozlem, v kazdém piipadé

nesl olej.
B D F G H
osel o o d d d
kozel o d o d d
velbloud d d d o d
X X X
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. Podminény vyrok ¢. 1 nam fik4, Ze pokud osel nesl datle, pak

kozel nesl olej. To vylu¢uje moznosti G a H.

. Podminény vyrok ¢. 2 pravi, Ze pokud osel vezl olej, pak velbloud

vezl datle. To vylu¢uje moznosti A a C.

. Podminény vyrok ¢. 3 fikd, ze pokud kozel vezl datle, pak vel-

bloud vezl olej. To vyluéuje moznost D.

. V. moznosti B neni zadny rozpor. Tato moZnost uvazuje situaci,

ze osel a kozel nesli olej a velbloud nesl datle. To je konzistentni
s vyrokem €. 2, ktery ¥ikd, Ze pokud osel nesl olej, pak velbloud
nesl datle. Vyrok ¢. 1 pravi, Ze pokud osel nesl datle, pak kozel
nesl olej. Pokud ovSem osel nenesl datle, pak kozel mohl nést
cokoliv, jak datle, tak i olej. Vyrok é. 3 pravi, Zze pokud kozel nesl
datle, pak velbloud nesl olej. Pokud kozel datle nenesl, pak vel-
bloud mohl nést jak datle, tak ole;.

. V. moznosti E opét neni zadny rozpor. Rikd ndm, Ze osel nesl

datle, zatimco kozel s velbloudem nesli olej. Vyrok ¢&. 1 pravi, Ze
pokud osel nesl datle, pak kozel nesl olej. Pokud osel nenesl olej,
pak miiZzeme z vyroku ¢. 2 odvodit pouze to, Ze velbloud mohl
nést bud datle, nebo olej. Vzhledem k tomu, Ze kozel nenesl
datle, opét odvodime z vyroku €. 3, Ze velbloud mohl nést bud
datle, nebo ole;.

6. Ani v moznosti F neni zadny rozpor. Podle této moznosti nesl osel

s velbloudem datle a kozel olej. Vyrok ¢ 1 nam iikd, Ze pokud
osel nesl datle, pak kozel nesl olej. ProtoZe osel nesl datle, a niko-
liv olej, mizZeme podle vyroku ¢. 2 odvodit, Ze velbloud mohl nést
cokoliv. Stejné je tomu i v pripadé vyroku &. 3: Protoze kozel nese
olej, a ne datle, muZeme jednoduse odvodit, Ze velbloud mohl
nést jak datle, tak olej, a neni zde tedy opét zZadny rozpor.

. Jediné zvite, jehoZ ndkladem si mizeme byt jisti, je kozel. Ve

vSech tiech zbylych situacich (B, E, a F) nese kozel vzdy olej.

B E F
osel o d d
kozel o o o

velbloud d o d

34. Pytle s krmenim: Abou v kazdém pripadé zral z pytle se senem.
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A B C D E F G H
Abou O O O O S S S S
kan O O S S O O S S
krava O S O S O S O S

1. Podminény vyrok ¢. 1 ¥ikd, Ze pokud Abou Zral oves, pak ki Zral
totéz jako krava. To vyluéuje moznosti B a C.

2. Podminény vyrok ¢&. 2 fik4, Ze pokud kan Zral oves, pak se Abou
krmil tim, co nezrala krava. To eliminuje moznosti A a F.

3. Podminény vyrok ¢. 2 ¥ikd, zZe pokud krdva Zrala seno, pak Abou
zral to samé, co kun. To vyluduje moznost D.

4. Situacemi, ve kterych nedochdzi k Zddnému vnitinimu konfliktu,
jsou tedy E, G a H.

5. Ve vSech téchto situacich pouze a vyhradné Abou zral totéz
krmeni. Abou v kazdém piipadé Zral z pytle se senem.

E G H
Abou S S S
kuan 0 S S
krava O 0 S

35. Prvni magické ¢islo: 75.

50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69

790 | 71 |72 | 73 |74 |75 |76 | 17T | 718 | 79

1. Podminény vyrok A vylucuje viechny ndsobky 2 s vyjimkou é&isel
mezi 50 a 59. Odpadaji tedy ¢isla 60, 62, 64, 66, 68 a 70, 72, 74,
76 a 78.
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50 | 51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59

60-| 61 | 62-| 63 | 64| 65 | 66-| 67 69

68
40-| 71 (72| 73 | 74|75 | 96| 77T | 48| 79

2. Podminény vyrok B ¥ikd, Ze pokud neni magické ¢islo ndsobkem
3, pak jde o ¢islo mezi 60 a 69. To vyluéuje éisla 50, 52, 53, 55,
56, 58,59 a 71, 73, 77 a 79.

50-| 51 |52- | 53-| 54 |55 | 56| 57 | 58 | 59
60-| 61 |62 | 63 | 64| 65 | 66-| 67 |68 | 69
70 |7 |52 |93 | 74| 75 |76 | 7 | 98- | 79

3. Podminény vyrok C pravi, Ze pokud neni magické ¢islo ndsob-
kem 4, pak jde o ¢islo mezi 70 a 79. To vyluéuje &isla 51, 54, 57
a 61, 63, 65, 67 a 69.

51 | 52- | 83- | 54 | -55-
65

B|#

3|8
8|88

-61- | -62- | -63-
A | 72 |3 |74 | 75

:
?
%

4. Jediné zbylé ¢islo 75 splnuje vSechny tfi podminky.

Nejde o nasobek 2 a zdaroven nepatii mezi ¢isla od 50 do 59.
Jde o nasobek 3 a zdroven nepatii mezi ¢isla od 60 do 69.

Neni to nasobek 4 a zaroven je opravdu jednim z &isel mezi 70
a79.

36. Druhé magické ¢islo: 64.

37. Treti magické cislo: 44.

118




38. Stépan se stretava s drakem:
pétisdlkovy tiisalkovy
jezero  dzbanek dzbanek
1. -5 5 0 Stépan naplni pétisalkovy
dzbanek z jezera.
2. -5 2 3 7 pétisalkového dzbanku
naplni tFisalkovy dzbanek
a ponechd dva Salky
v pétisdlkovém dzbédnku.
3. -3 2 0 Vyprazdni trisalkovy
dzbanek do jezera.
4. -2 0 2 Prelije ony dva $alky vody
z pétisalkového dzbanku do
trisalkového dzbanku.

5. -7 5 2 Pak opét naplni pétisalkovy
dzbanek.
6. -7 4 3 Z plného pétisialkového

dzbanku dolije trisalkovy
dzbanek. Vzhledem k tomu,
7e v tiisdlkovém dzbanku uz
byly dva $alky vody, prelije
pouze jeden Salek a v pétisal-
kovém dzbanku zustanou
¢tyri Salky vody.

7. -4 4 0 Trigdlkovy dzbanek vylije do
jezera.
39. Druha zkouska:
dvanacti- sedmi- péti-

salkovy salkovy salkovy
dzbanek dzbanek dzbanek

12 0 0

| 7 0 Stépan z dvandctisalkového
dzbanku naplni sedmisalkovy
dzbdnek. Ve dvanactisalko-
vém dzbanku zustane pét
galku vody.

2. 5 2 5 Ze sedmisalkového dzbanku
naplni pétisalkovy dzbanek
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dvanacti-
salkovy
dzbanek dzZzbanek

salkovy
dzbanek

salkovy

10.

11.

120
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a v sedmisalkovém dzbanku
zustanou dva §alky.
Pétisalkovy dzbanek vylije
zpatky do dvandactisalkového
dzbanku, kde je nyni deset
salku vody.

Dva salky vody ze sedmisal-
kového dzbanku prelije do
pétisalkového dzbanku.
Sedmisalkovy dzbanek doplni
z dvanactisalkového dzbanku.
V ném zbyvaji tfi salky vody.
Ze sedmisalkového dzbanku
doplni pétisdlkovy dzbdnek.
V sedmisalkovém dzbanku
zustavaji ¢tyri salky vody.
Pétisalkovy dzbanek vylije
zpét do dvandctisalkového
dzbanku, ktery nyni obsahuje
osm Salka vody.

Preleje ¢tyri salky vody ze
sedmisalkového dzbanku do
pétisalkového dzbanku.
Sedmisalkovy dzbdnek naplni
vodou z dvanactisalkového
dzbanku, kde zustava jeden
salek vody.

Pétisalkovy dzbanek doplni
jednim salkem vody ze sedmi-
salkového dzbanku, ve kterém
tudiz zustane Sest Salka vody.
Pét salka vody z pétisalkové-
ho dzbanku prelije zpét do
dvandctisalkového dzbanku.
Jak ve dvanactisalkovém
dzbanku, tak v sedmisalko-
vém dzbanku je nyni Sest
galka vody.



40. T¥i kroky:

Kdyz Stépén zaéne pielitim vody z nejvétsiho dzbanu do nejmensiho
dzbanu, pak odméri étyri litry vody ve tiech krocich. Pokud by zacal
prelitim do prostiedniho dzbdnu, odméril by pozadované mmnoZstvi

v péti krocich.
A. osmilitrovy trilitrovy dvoulitrovy
dzban dzban dzban
8 0 0
1 6 0 2
2. 6 2 0
3. 4 2 2
B. osmilitrovy trilitrovy dvoulitrovy
dzban dzban dZzban
8 0 0
1. 5 3 0
2. 5 1 2
3. 3 3 2
4. 6 0 2
S. 4 2 2
41. Z1ly Walter:
Stépan zacne prelitim vody do vétsiho sudu.
A. desetigalonovy  ¢étyrgalonovy trigalonovy
sud sud sud
10 0 0
1. 6 4 0
2. 6 1 3
3. 9 1 0
4. 9 0 1
5. 5 4 1

Pokud by zacal prelitim vody do mensiho z prazdnych sudi, potre-
boval by skoro dvojnasobné mnozstvi kroku.

B. desetigalonovy  ¢étyrgalonovy trigalonovy
sud sud sud
10 0 0
i 7 0 3
2. 7 3 0
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B.  desetigalonovy ¢&tyigalonovy trigalonovy

sud sud sud
3 4 3 3
4 4 4 2
5 6 4 0
6 6 1 3
7 9 1 0
8 9 0 1
9 5 4 1

vvvvv

a ¢tyri kapky v Sesti krocich.

Pokud jako prvni naplni pétikapkovy flakonek, pak ve étyrech kro-
cich odméri tii kapky* a ve étrndcti krocich éty¥i kapky**. Kdyz nao-
pak nejprve naplni sedmikapkovy flakonek, pak t¥i kapky odmé&si
v Sestndcti krocich®, ale étyfi kapky jiz po Sesti krocich**.

A. péti- sedmi- B. péti- sedmi-
kapkovy  kapkovy kapkovy  kapkovy
flakonek flakonek flakonek flakonek

i 8 5 0 7 0
2. 0 5 2 5
3. 5 5 2 0
4. *3 7 0 2
5. 3 0 & 2
6. 0 3 **4 5
7 5 3 4 0
8. 1 7 0 4
9. 1 0 { § 4
10. 0 1 6 5
: 45 M8 5 1 6 0
12. 0 6 1 5
13. 5 6 1 0
14. *¥4 7 0 1
15. 7 1
16. '3 5
43. Troji hrozba:

Existuje nejméné pét zpusobt, jak lze ziskat t¥i litry vody ve tiech lah-
vich. Pokud Stépén zaéne prelitim do pétilitrové lahve, zabere mu cely
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kol sedm krokt. KdyZ za¢ne naopak prelitim do jedné z mensich
lahvi, bude mu to trvat jen Sest kroki.

A devitilitrova pétilitrova étyrlitrova  dvoulitrova

lahev lahev lahev lahev
9 0 0 0
1. 4 51 0 0
2. 4 3 0 2
3. 4 0 3 2
4. 6 0 3 0
5. 1 5 3 0
6. 1 3 3 2
7. 3 3 3 0
Lahve
B 9¢ 5¢ 44 2 C 9 50 4 2
9 0 0 0 9 0 0 0
1. 5 0 4 0 1. b 0 4 0
2. 5 4 0 0 2. 3 0 4 2
3. 1 4 4 0 3. 3 2 4 0
4, 1 5 3 0 4. 3 5 1 0
5 1 3 3 2 5 3 3 1 2
6. 3 3 3 0 6. 3 3 3 0
D 9 5/ 4t 2 E 9¢ 5¢ 4 2
9 0 0 0 9 0 0 0
1 7 0 0 2 1. 17 0 0 2
2 7 2 0 0 2. 3 0 4 2
3 3 2 4 0 3. 3 2 4 0
4 3 5 1 0 4. 3 5 1 0
5 3 3 1 2 5 3 3 1 2
6 3 3 3 0 6. 3 3 3 0
44, Zachrana:
pétipintovy  étyFpintovy
Sud A Sud B dzbanek dibanek
10 galoni 10 galoni 0 0
80 pint 80 pint 0 pint 0 pint
1. 75 80 5 0
2. 75 80 1 4
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pétipintovy  ¢tyrpintovy

Sud A Sud B dzbanek dzbanek
3. 79 80 1 0
4. 79 80 0 1
o. 74 80 5 1
6. 74 80 2 4
7. 78 80 2 0
8. 78 76 2 4
9. 80 76 2 2

45. Studnice Moudrosti: 1/2 neboli 50% Sance. Mince md dvé stra-
ny. Kdyz ji hodime, jedna nebo druha strana, panna nebo orel, bude
smérem vzhtru. Kazd4 se stejnou pravdépodobnosti. Sance, Ze pfi
hodu minci padne panna, je tedy jedna ze dvou moznosti.

Je jasné, ze nepotiebujeme slozité odvozovat reSeni v pripadé, Ze
existuji jenom dvé moznosti. Nicméné, s rostoucim poétem moznych
vysledkt to potiebovat budeme, a proto nyni miuzeme navrhnout vzo-
rec, ktery ndm pomuze tyto avahy pochopit a poskytne nam jednodu-
chy ndstroj pro reSeni slozitéjsich situaci.

Vzorec:
X = pocet pripadu, ve kterych muze dojit k pfiznivému vysledku
y = pocet pripadi, ve kterych mize dojit k nepiiznivému vysledku
N = celkovy poéet vSech moznych pFipadui (x + y)
P = pravdépodobnost tispéchu

Pravdépodobnost priznivého vysledku:
P=x/(x+y)=x/N

46. Evelina a Studnice Moudrosti: 1/4 neboli 25 %. Zde jsou vSech-
ny mozné pripady:

Merlinova mince Evelinina mince
panna orel
orel orel
orel panna
panna orel

Situace, kdy obéma padne panna, predstavuje jednu mozZnost ze ¢tyr.
Ani v pripadé této jednoduché hddanky nepotrebujeme k nalezeni
spravné odpovédi vzorec. Pojdme si vSak na tomto pripadu ukazat
spravny postup. Je snazsi pochopit néjaky vzorec, pokud na ném nej-
ste nezbytné zavisli pri hledani spravného reSeni.
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Vzorec pro pravdépodobnost spoleéného vyskytu jevii:
P(a, b) = P(a) x P(b),
P(a, b) je pravdépodobnost ptiznivého spole¢ného vyskytu.

a — pripad, kdy Merlinovi padne panna; $ance P(a) = 1/2
b — p¥ipad, kdy Eveliné padne panna; P(b) = 1/2

P(a) x P(b) = ?

P(a) x P(b) =1/2 x 1/2 = 1/4

Pravdépodobnost, Ze Merlinovi i Eveliné padne panna, je rovna jedné
¢tvrtiné.

47. Treti hazi Percival: 1/8 neboli 12,5 %.
V tomto pripadé je celkem osm moznosti:

Merlin Evelina Percival
orel orel orel

orel orel panna
orel panna orel

orel panna panna
panna orel orel
panna orel panna
panna panna orel
panna panna panna

Kazdy ze t¥i hra¢t m4 poloviéni Sanci, Ze mu padne panna.
Vzorec je: 1/2 x 1/2 x 1/2 = 1/8

Pravdépodobnost toho, Ze u vSech tii minci padne panna, je jedna
osmina.

48. Ctvrta mince ve Studnici: 1/16 neboli 6,25 %.

Pro kazdou z minci je to, Ze padne panna, jednou ze dvou moznosti
neboli pravdépodobnost je 1/2. Vzhledem k tomu, Ze v tomto piipadé
jde o ¢tyri hody, je vzorec:

1/2 x 1/2 x 1/2 x 1/2 = 1/16.
Panna padne véem &tyfem v jednom piipadé ze 16. Pokud byste si

vytvorili piehled vdech moznych situaci, dostanete nésledujici tabul-
ku:

Merlin Evelina Percival Viviana
orel orel orel orel
orel orel panna orel
orel panna orel orel
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Merlin Evelina Percival Viviana

orel panna panna orel
panna orel orel orel
panna orel panna orel
panna panna orel orel
panna panna panna orel
orel orel orel panna
orel orel panna panna
orel panna orel panna
orel panna panna panna
panna orel orel panna
panna orel panna panna
panna panna orel panna
panna panna panna panna

49. Oberontv hod: 1/2 neboli 50 %. Oberonovi muze padnout jedna
ze dvou moznosti, panna nebo orel. Je tedy poloviéni Sance, Ze to bude
orel.

50. Kolik kouzelnika bude mocnéjsich?: 14. Mizeme predpokla-
dat, Ze polovina adeptii magie, tedy 14, hodi stejnou stranu mince,
jako padla na minci predeslé. U kazdého hodu je poloviéni Sance, Ze
bude shodny s predeslym hodem. Je zde samoziejmé vzdy uréita moz-
nost, byt nepatrna, Ze vyhraji uplné vsichni.

51. Magicka zrnka: 1/3.

Titanie Gart
cerné 1 bilé
¢erné 2 bilé
bilé cerné 1
bilé éerné 2
cerné 1 ¢erné 2
cerné 2 cerné 1

Vzhledem k tomu, Ze jsou dvé éernd zrnka a jedno bilé, je Sance Tita-
nie, Ze si vytahne éerné zrnko, dva ku tfem, ¢ili 2/3. JestliZe si Titanie
vytdhne éerné zrnko, pak uz ziustane jenom jedno cerné zrnko a jedno
bilé. Proto je Gartova Sance, Ze si vytdhne ¢erné zrnko, jedna ku
dvéma, ¢ili 1/2. Pravdépodobnost, 7e si oba dva vytahnou ¢erna zrnka
je tedy: 2/3 x 1/2 = 2/6 = 1/3.
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52. Bloudéni slepych ¢arodéju: 1/256. Vzhledem k tomu, Ze v sdlu
jsou ¢tyti rohy, je vzorec: 1/4 x 1/4 x 1/4 x 1/4 = 1/256.

53. Pridavek: 1/24. Prvni u¢ednik, ktery se vyda na cestu do svého
,domadciho“ rohu, ma na vybér celkem étyii rohy. Jeho Sance, Ze se
skutecné vrati do svého rohu, je jedna ku étyrfem. Druhy uéednik ma
na navrat do svého rohu Sanci jedna ku tfem. T¥eti adept magie ma
Sanci jedna ku dvéma a posledni, na kterého uz zbyva jen posledni
roh, ma Sanci jedna ku jedné. Vzorec je: 1/4 x 1/3 x 1/2 x 1/1 = 1/24.

54. Magie bez kouzel: Urt. Vzhledem k tomu, Ze v balicku 52 karet
jsou celkem ¢ty¥i esa, Sance Lorelei na vytazeni jednoho z nich je 4/52
neboli 1/13 (Sance jedna ku tfindcti). Naopak, vzhledem k tomu, Ze
v tomtéz balicku je 13 srdcovych karet, je Urtova Sance, Ze si vytahne
jednu z nich, 13/52 neboli 1/4 (Sance jedna ku étyrem).

55. Dalsi karetni triky: JestliZe si Lorelei napoprvé vytahne eso, pak
bude mit lepsi Sanci piedvést se jako uspésny mag, kdyz ho zase vrati
zpét do balicku. Pokud ho vrati, je totiz jeji Sance, Ze i napodruhé
vytdhne eso: 4/52 x 4/52 = 1/13 x 1/13 = 1/169. Pokud by si nechala
prvni eso stranou, byla by pravdépodobnost, Ze obéma tahy vytdhne
eso: 4/52 x 3/561 = 1/13 x 1/17 = 1/221.

56. Urtova srdce: Jestlize si Urt napoprvé vytahne srdcovou kartu
a vrati ji zpatky do balicku, je pravdépodobnost, Ze si vytahne dvé
srdcové karty: 13/52 x 13/52 = 1/4 x 1/4 = 1/16. JestliZe si prvni vyta-
zenou srdcovou kartu odlozi stranou, bude pravdépodobnost toho, zZe
si vytdhne dvé srdcové karty: 1/4 x 12/51 = 12/204 = 1/17.

57. Jde se rybarit: Pendragon mél lepsi Sanci chytit oéarovanou
rybu, pokud by Sel chytat jako prvni. Pokud bylo celkem t¥icet ryb
a z nich byly dvé ocarované, mél Pendragon dvé mozZnosti ze 30, zZe
chyti kouzelnou rybu, jestli pijde chytat jako prvni: 2/30 = 1/15.
Pokud je jiz devét ryb uloveno a jedna z nich byla kouzelnd, pak ma
Pendragon Sanci pouze jedna ku 21, Ze ulovi druhou oéarovanou
rybu: 1/21.

58. Dvé oc¢arované ryby?: 1/435. (2/30 x 1/29 = 2/870 = 1/435).
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59. Pohyby Marfanii: D. Marfan se p¥i kazdém pohybu pootoci o 45°
proti sméru hodinovych ruéicek.

60. Drakovy dzbanky: B, étyfuncovy dzbanek. Do kazdého dzbanku
se vejde poloviéni mnozstvi vody nez do pfedchoziho.

61. Merlin mava kouzelnou hulkou: C. Kazdy drak a kazdy rytif
se pohnou doleva.

62. Martfanské manyry: B. Kazdy opefeny Marfan, ktery se octl
vedle oploutvenych Martant, se k nim otaci zady.

63. Rytiri a jejich zbrané: C. Pohybuji se pouze rytifi a ty zbrané,
se kterymi rytit sousedi — rytif nahoru a zbran dolq.

64. Chybéjici mece: C. Je nutné uvazovat pofet a nasmérovani
mett. Na zdech jsou t¥i jednotlivé mede, t¥i soubory po dvou mecich
a jen dva soubory po tfech meéich. Druhym kritériem je, ze zadny
z medt neukazuje smérem dolu.

65. Dzin a mince: A. Zdvojndsobte pocet minci v predeslém mésci
apriététe 1 (2+1=3,6+1=7,14+1=15,30 + 1=31).

66. Dzinova moc: A. Dzin vzdy zméni podobu bytosti, ktera je vedle
nej.

67. Dzinova hra s konmi: B. Kin, ktery je bezprostiedné po dZino-
vé levici, vyroste. Naopak, kun, ktery je hned po dZinové pravici, se
zmensi.

68. Martanska ¢étverylka: D. Na obrazku €. 2 si vyméni pozice velci
Martané. Na obrazku &. 3 si vyméni pozice mali Marfané. Na obrazku
¢. 4 si vyméni mista velky a maly skvrnity Martan. Proto si na obréz-
ku & 5 vyméni mista velky a maly pruhovany Martan.

69. Dzinovy skopiciny: C. Potraviny rotuji kolem zvitat proti sméru
hodinovych ruéicek.
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70. Stiredovéky kolotoé: D. Cerni a bily rytiti a damy se vzdjemné
stfidaji a krouZi proti sméru hodinovych ruéi¢ek. Kan a drak krouzi
po sméru hodinovych rudiéek.
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Dodgson, Charles, 21

Drakovy dzbanky, 69, 128

Druha zkouska, 53, 92, 119

Druhé magické ¢islo, 49, 92, 118

Dvé oéarované ryby? 65, 94, 127

Dzin a mince, 77, 128

Dzinova hra s konmi, 80-81, 128

Dzinova moc, 78-79, 128

Dzinovy skopiéiny, 83, 128

Evelina a Studnice Moudrosti, 61,
93, 124

Gravitace na Marsu, 18, 86, 97

hadanky o liskach a syrech, 17

hadanky o vazeni, 39

hdadanky s chybéjicimi obrazky, 67-
84

hdadanky s kanibaly a misionari, 17

hiadanky s odmérovanim tekutin, 51

hadanky s podminénymi vyroky, 33,
45

héadanky s podminkami, 32-37, 46-49

hddanky s prechazenim pres feku,
17-19

hadanky se dzbanky, 51

h4adanky souvisejici s pravdivosti
vyroku, 11; tabulky, 89
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Hled4 se krmivo pro prasata, 41, 90,
112

Hled4ani Domana, 14, 86, 96

Hra s klobouky, 37, 90, 111

Hra s meéi, 28, 89, 107

Chybéjici mece, 76, 128

Jde se rybarit, 65, 94, 127

Kamenny gulas, 12, 86, 96

Kapka za kapkou, 56, 93, 122

Karel Veliky, 17

Kolik je lhara? 13, 86, 96

Kolik kouzelniki bude mocnéjsich?
62, 94, 126

Kralovska hostina, 29, 89, 108

Kraluv dédic, 36, 89, 110

Lektvary proti obram 30, 89, 108

Létajici tymy, 22, 87, 98

magicka ¢isla, 48

Magicka zrnka, 62, 94, 126

Magie bez kouzel, 64, 94, 127

Martanska zahada, 15, 86, 97

Martanské manyry, 72-73, 128

Martanska étverylka, 82, 128

Martfanské pohlazeni, 12, 86, 96

Merlin mavéa kouzelnou hilkou,
70-71, 128

Oberonuv hod, 61, 94, 126

objeveni pravdépodobnosti, 59-60

Obrovo chlubeni, 36, 90, 110

Olovéné zavazi, 42, 90, 113

Padajici kameni, 19, 86, 98

parovani, 27

Pascal, Blaise, 59

Ploutve a peri, 19, 86, 98

Pohyby Martant, 68, 128

Posadka kosmické lodi, 23, 87, 100

pravdépodobnost: teorie, 59; vzorec,
124, 125

Prvni magické ¢islo, 48, 92, 117

Pytle s krmenim, 47, 92, 116

Pridavek, 63, 94, 127

Pritel nebo nepritel? 13, 86, 96

Rytiri a jejich zbrané, 74-75, 128



Sedmimilové boty, 31, 89, 109

Shromazdéni Marfanu, 24, 88, 101

Spousta kosi, 41, 90, 112

Stiredovéky kolotoé, 84, 129

Studnice Moudrosti, 60, 93, 124

Stépén se stretava s drakem, 52, 92,
119

Tézka zélezitost, 43, 90, 113

Troji hrozba, 56, 93, 122

Treti hazi Percival, 61, 94, 125

Treti magické éislo, 49, 92, 119

T¥i kroky, 54, 92, 121

Ukryté zlato, 40, 90, 112

Urtova srdce, 65, 94, 127

V lese, 34, 89, 109

V zajeti, 35, 89, 109

Ve tmé, 28, 89, 107

vzorec pro pravdépodobnost spoleé-
ného vyskytu jevi, 125

Zachrana, 57, 93, 123

Zavaznéjsi problém, 42, 90, 113

Zlaté a st¥ibrné mince, 43, 91, 114

Zly Walter, 55, 93, 121

Zvitata s ndkladem, 46, 91, 115
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Hadanky nejsou jen dobrou zabavou,
ale také prostfedkem pro rozvoj logického
mysleni a schopnosti fesit problémy.

Autorka vybrala sedmdesat hadanek, které
rozdélila do skupin zastupujicich rdzné
typy logickych problémd bystficich
mysleni.

V kazdé skupiné jsou hadanky fazeny
hddankam jsou uvedeny napovédy

a podrobna feSeni. Hadanky jsou spojeny
pohadkovymi nebo fantastickymi pfibéhy,
které tvofi ramec knihy a zvysuji jeji
zabavnost.

Kniha je uréena star3im détem i dospélym,
ktefi maji radi feSeni hadanek a problémd.

Muriel Mandellova je odbornici v oboru
metodiky vyu€ovani matematice. Ve své
mnohaleté praxi shromazdila velké
mnoZstvi hadanek a zajimavych problémd.
Ty nejzajimavéj3i vybrala do své knihy.



